

## Rodríguez Piñero da noticias de nuevos incendios en la provincia de Cádiz

### FICCION PARLAMENTARIA

### Instantánea política

### "El Socialista" le ataca violentísimamente

Hemos escrito en día precedente de indelicadezas políticas. Va a consagrarse esta crónica al tema de las ficciones.

En el régimen parlamentario todo es ficción. La base de él es la soberanía popular y esta soberanía es una de las grandes ficciones y mentiras del régimen. La soberanía está en el papel, mas en las realidades. La proclama la Constitución y los gobernantes en sus obras la niegan.

Con todo género de coacciones se suele preparar el instrumento parlamentario, y se dice de él que representa la soberanía nacional. Nunca es el sufragio expresión de la sinceridad y de la verdad de lo que en el país se piensa y se siente; pero aunque así fuese, sería expresión del pensar y del sentir de la minoría, que son los que votan en comparación de la mayoría que carece de voto o se abstiene de votar.

Y sigue la ficción de los partidos políticos. Lo que está en el Parlamento, se dice, es la genuina representación de estos partidos, en muchos casos, tampoco es verdad. Se está viendo con los radicales socialistas, y con los socialistas y hasta con los federales. Los partidos piensan y sienten de un modo, y las minorías respectivamente de otro. Y los ministros buscan y se atienen a los votos de los diputados y prescinden del sufragio de los partidos.

Esta serie de ficciones sirven de fundamento a la gran ficción de la existencia de una mayoría a la cual, por ser parlamentaria, se le da honores de mayoría representante de los partidos y del país. No es eso, ni muchísimo menos. El radical-socialista está contra la minoría parlamentaria que así se denomina. En el socialismo extraparlamentario hay una mayoría contraria a la participación directa de los socialistas en el Poder y desde luego a los enchufes vehementemente mantenidos por el socialismo intraparlamentario. Y para que la ficción resalte más, todos o el mayor número de los que en el Parlamento votan lo que sus jefes y cachicanes les mandan, fuera del Parlamento o en los propios pasillos de la Cámara suelen poner de rojo y azul las órdenes de esos mismos jefes y cachicanes.

Y ese es el régimen parlamentario. Por una parte la indelicadeza política. Por otra la mentira y la ficción. ¿Se extrañará nadie de la peregrina y desabrimiento, cuando no del veneno que llevan en sí los frutos de semejante árbol?

MIGUEL PEÑAFLORES

### Fondo y forma de una teoría

Si los señores Nicolau d'Oliver y Delcás y los radicales socialistas, y los federales, usan términos conminatorios para con el Gobierno ello es el resultado perfecto de una teoría, "sui generis", parlamentaria. Hasta cien y más veces ha dicho el señor Azaña: mientras tengamos número suficiente de votos gobernaremos.

Vence el número, la fuerza aplastante y ciega de tantos contra tantos, es un torneo de fuerzas en el cual está excluida la razón o al menos no es el principio. Un hombre, un voto. No hay mayor problema. Las fuerzas de oposición presentan una enmienda a una Ley que debe ser atendida, por la generalidad y ponderación que la inspira, pero que por razones de partido, una minoría ministerial deshecha. No hay problema: tantos diputados, tantos votos.

Si al Gobierno le sobran los votos hasta el punto de que los "quorum" resultaran espléndidas manifestaciones de la adhesión parlamentaria, aún podría enfrentarse con alguna minoría y poner veto a sus palabras y a sus peticiones. Pero resulta que le sobran, cuando más, una docena y claro está que por esta experiencia saben bien las minorías cuál es su fuerza. Los catalanes dicen que son ejes del Gobierno y tienen razón. Lo son igualmente los radicales socialistas y los socialistas. Todos son centros del Gobierno.

Si uno de ellos le falta, se hunde inevitablemente.

Nunca la teoría democrática se construyó sobre perfiles semejantes. En el equilibrio y ponderación de fuerzas, en el predominio de lo equitativo y lo general, están las esencias democráticas. La fuerza del número es más que una razón democrática, una bizarra razón dictatorial. Del mismo tipo es aquella observación que, según una leyenda muy extendida, hizo Cisneros a los nobles. Los títulos de su poder nacían y descansaban en las armas.

Este contrato tácito entre las minorías gubernamentales y el Gobierno no ha producido estipulaciones de este género. No se comprende la irritada tenaz adhesión al Poder de un Gobierno que resulta en la práctica regido por todas las minorías y que en lugar de ser el rector de la política, resulta el regido, la herramienta de que quieren valerse todos los particularismos políticos como bien claro dicen las estupendas manifestaciones de los significados catalanistas que han sido aludidos. Alvarez de LEON.

### EL GENERAL SARO, DETENIDO Se dice que iba a pasar la frontera

SAN SEBASTIAN.— Ha sido detenido el general Saro al intentar pasar la frontera. Ha sido conducido al Gobierno civil, donde quedó detenido en espera de órdenes de Madrid.

### Según "El Sol", una sobresaliente figura socialista ha dicho que se trata de iluminaciones verbeneras. El presidente de un Jurado Mixto afirma que no hay ley de ninguna clase

MADRID.—El señor Rodríguez Piñero, desde Cádiz, ha enviado a "A B C" un telegrama en que dice que ampliando las manifestaciones hechas, comunica que se han registrado nuevos incendios en fincas de Zorrilla y Puerta de Val despera (término de los barrios).

Fuó preciso que la Benemérita interceptara la carretera por el peligro que suponía para la circulación. Se cree que los repetidos y continuos incendios son intencionados. Según la información local los siniestros ocasionan grandes pérdidas.

### Ataques de "El Socialista"

MADRID.—"El Socialista" ataca furiosamente en forma violentísima a Rodríguez Piñero y Salazar Alonso por sus manifestaciones acerca de la anarquía en los campos andaluces y extremeños, y niega que haya habido incendios en Cádiz, pues el jefe del Gobierno y el ministro de Estado han desmentido la noticia, y agrega que toda son maniobras de los monárquicos.

### Iluminaciones verbeneras

MADRID.—"El Sol" dice que una sobresaliente figura socialista ha comentado los incendios del campo andaluz con la siguiente frase: "Esos incendios no tienen importancia. Se trata, en todo caso, de pequeñas iluminaciones verbeneras".

### Sesión de un Jurado Mixto

MADRID.—El diputado agrario señor Madariaga leyó ante los periodistas una carta que ha recibido de la provincia de Cáceres, en la que se da cuenta de una sesión del Jurado mixto del Trabajo rural, para colocar obreros en el pueblo de Membrio. En ella el presidente del Jurado dijo que no había ley de ninguna clase, y que alojara a los obreros como le diera la gana, y que si se oponía la Guardia civil, habría que quitarles los fusiles y entregarles mangas de riego. Terminó diciendo el presidente que había que repetir el caso de Majadas.

Por su parte, el señor Madariaga dijo que los agricultores de aquella región se habían dirigido al ministro del Trabajo, dándole cuenta de lo sucedido, y que él, por su parte, iba a entrevistarse con el señor Casares para denunciarle el caso y que investigue la actuación de dicho sujeto.

### Queman el trigo

CORUNA.—Dicen de la Aldea de Meiras que los extremistas quemaron el trigo que tenían ya recogido varios propietarios. Ambos estaban boicoteados por haber adquirido varias fincas que los Sindicatos se niegan a cultivar. Las pérdidas son considerables.

### Preguntas para la unión de mauristas y melquiadistas

### Los primeros irán a ella a condición de que no se nombre al señor Pedregal candidato

Se viene hablando con insistencia en los círculos políticos de la ciudad de una probable unión entre melquiadistas y conservadores republicanos, en lo referente al Tribunal de Garantías.

Sobre esto, circulan varias versiones. Unos dicen que los que tienen especial empeño en llegar a la unión son las huestes de don Melquiades y otros que los de don Miguel Maura.

Como cosa más cierta, se dice que los mauristas apoyarán la candidatura de los liberales demócratas, a condición de que se excluya al señor Pedregal.

Ignoramos la respuesta que habrán dado los melquiadistas, si bien puede suponer que no habrá sido muy del agrado de los correligionarios de don Miguel Maura.

Por otra parte, en la Asamblea celebrada ayer en Gijón, se acordó elegir al señor Pedregal candidato vocal del Tribunal de Garantías. ¿En qué terminará todo esto?

Escrito lo anterior, nos enteramos, por conducto enteramente digno, de que el Comité provincial del partido republicano conservador acordó designar candidatas a los abogados don José Orche y don Rodrigo Uría y Riu.

### PARTIDO REPUBLICANO LIBERAL DEMOCRATA

### Banquete-homenaje a don Melquiades Alvarez

Debido a la gran demanda de tarjetas para el banquete en honor de don Melquiades Alvarez, que se celebrará mañana, domingo, y al efecto de organizar debidamente dicho acto se advierte a cuantos desearán asistir al mismo que a las nueve de la noche de hoy, quedarán definitivamente cerradas las listas de comensales.—La Comisión organizadora. (Remitido).

### RESUMEN DE ESTE NUMERO

OVIEDO.— El proyecto de una piscina será realizado por un particular.—Llega a Oviedo el presidente del Consorcio de Fábricas Militares.— En la sesión municipal no se trató de las incompatibilidades de concejales.—Los republicanos conservadores ponen el veto a Pedregal y presentarán candidatos propios.

DE TODA ASTURIAS.— Dienen cuatro vocales electivos de la Junta de Obras del Puerto de Gijón.—Prosigue la campaña sanitaria contra la parálisis infantil.—Los propagandistas católicos de Villaviciosa organizan una tanda de

ejercicios. Un contratista muerto de un tiro en Olloniego.

DE TODA ESPAÑA.— En la sesión de Cortes de ayer, el Gobierno rompe con los agrarios.—A consecuencia de ello, Galarza pide la aplicación de la "guillotina" a la ley de Arrendamientos y que se constituya la Cámara en sesión permanente.

DEL EXTRANJERO.— El Gobierno provisional cubano se declara revolucionario y disuelve el Parlamento. Mussolini, a punto de perecer en un accidente de automóvil.

# LA RADIO

## HOMENAJE AL SEÑOR SELA SAMPIL

# Santoral y cultos

### La mecánica ondulatoria

La "velocidad de fase" de las ondas supuestas de la mecánica ondulatoria, es mucho mayor que la de la luz (300.000 kilómetros por segundo), lo que no va contra la teoría de la relatividad, aunque esta no admite velocidades superiores a aquella, pues hay que tener presente, que no se trata ya de ondas análogas a las luminosas, capaces de ser proyectadas y detenidas, sino de otras, nacidas de la teoría con las que no podría ser transmitida ni recibida ninguna señal.

Las propiedades ondulatorias del electrón y del protón, no pueden considerarse ya como simples imaginaciones matemáticas, ya que han sido demostradas prácticamente.

Es sabido que los cuerpos al estado cristalino ofrecen una estructura fina y regular por medio de la cual se han conseguido analizar las ondas de muy corta longitud de los rayos X. En 1927 los doctores Davison y Germer comprobaron que los electrones lanzados sobre superficies cristalinas y reflejadas por ellas, producen sobre la placa fotográfica dibujos de ondas del mismo género que los previstos por la teoría de la mecánica ondulatoria.

Posteriormente el profesor G. P. Thomson ha obtenido hojas de materia cristalizada tan delgada, que electrones relativamente lentos, pueden pasar a su través, obteniéndose con ello, una vez más, impresiones vibratorias del tipo previsto. Entre las substancias utilizadas figura el oro, del que se han hecho películas tan ténues que han llegado a poseer la transparencia suficiente para poder distinguirse los ladrillos de un muro a su través. Posteriormente el profesor Dempster manifestó que ha comprobado la naturaleza ondulatoria del protón, por el mismo procedimiento de la reflexión sobre una superficie cristalina, con lo que las predicciones teóricas están en vías de tener demostración, no ya en un terreno general, sino hasta en el detalle. (Le mecanisme de Nature).

### Coged la onda de...

- BARCELONA, 348. 18. "Canción de la tarde". Schumann.
- RABAC, 416. 19. "La hija de madame Angot", Lecocq.
- ARGEL, 363. 20. "Te he dado mi corazón".
- SEVILLA, 368. 21. "El diablo en el poder", Barbieri.
- SEVILLA, 368. 21. "La dolorosa".

## PROGRAMAS PARA HOY

**RADIO ASTURIAS E. A. J.-19**  
268 m.)

14: Emisión de sobremesa. Música variada.  
14,30: Noticias de Prensa.  
19,30: Emisión dedicada a los señores socios de Oviedo. Discos solicitados por los mismo durante la semana.

**MADRID** 424,3 m.

19: Campanadas de Gobernación. Cotizaciones. (Relación de nuevos socios. "Efermidades del día". Programa del oyente.  
20,15: "La Palabra". Noticias recibidas hasta las 20,15.  
22: Campanadas de Gobernación. Señales horarias "La Palabra". Noticias de todo el mundo. Recital de canto. Francisco Latorre (baritono): Dorini de Diso: "Katiuska" (romanza), Sorozábal. Francisco Latorre: "El cantar del arriero" (salida), Díaz Giles. Dorini de Diso: "La marche nera" (petenera), M. Torroba; Dorini de Diso y Francisco Latorre: "Los gavilanes" (duo), Guerrero; "Katiuska", Sorozábal. Narraciones literarias por nuestros grandes escritores. Alberto Ghiraldo. Francisco Latorre: "El cantar del arriero" (romanza), Díaz Giles; Dorini de Diso: "El romera!" (romanza), Acevedo y Díaz Giles; Francisco Latorre: "Luisa Fernanda" (romanza), M. Torroba; Dorini de Diso y Francisco Latorre: "La rosa del azafrán" (duo), Guerrero; "Luisa Fernanda" (duo), Moreno Torroba.  
0,15: "La Palabra". Resumen de noticias de todo el mundo. Última hora; noticias recibidas después de las 24.  
0,30: Campanadas de Gobernación.

**BARCELONA** 348,8 m.

18: Concierto Trío Radio Barcelona: "Canción de tarde". R. Schumann; "Los cuentos de Hoffmann" (selección), J. Offenbach; "Parisi" (czárdas), G. Michiels; 19: Programa del radioyente.—19,30: Cotizaciones.—20: Discos.—20,15: Conferencia contra la guerra. Discos. Noticias de Prensa. 21: Campanadas de la Catedral. Parte Meteorológico. Cotizaciones.—21,5: Orquesta Radio Barcelona: "Oretania" (boceto de danza), T. de León y R. Navarro;

"La danza de la cautiva", A. Barrios; "Los payasos" (selección), R. Leoncavallo; "Miramar", J. Turina; "Orfeo en los infernos" (obertura), J. Offenbach.—22,30: Transmisión desde Casa Libre. Bailables por la orquesta Sobré (Muras).—23: Noticias de Prensa. Continuación de la transmisión.

**SAN SEBASTIAN** 453,2 m.

22: Tercera edición del diario hablado "La Palabra". Variado programa. Música de baile.

**SEVILLA** 368,1 m.

21: "El diablo en el poder" (En mi ausencia), Barbieri; "Música clásica" (dueto cómico), Chapi; "El perro chico" (el pay-pay), Serano; "La linda tapada" (canción del gitano), Alonso; "Bena mor" (país del sol), Luna; "La Dolorosa" (la roca fría), Serrano; "El ruiseñor de la huerta" (canción del ruiseñor), Magenti; "Los blasones" (duo), Telleria. Noticias de Prensa. Cotizaciones de Bolsa y mercados. Boletín Meteorológico. Fragmentos de la ópera de Bretón: "La Dolores". Bailables.

**VALENCIA** 267 m.

18: Programa variado: "Ruy Blas" (obertura), Mendelssohn; "Sangre vienesa" (vals), Strauss; "Sevillana" (canción), Odhoa y Longás; "Canción sin palabras", Tschaiowsky; "Los pícaros estu-

### Excelente acogida entre sus numerosos discípulos

La idea lanzada por REGION —secundada y alentada rápidamente por la "Voz de Asturias"— de iniciar un movimiento en pro de un homenaje al ilustre catedrático de nuestra Universidad don Aniceto Sela Sampil, con motivo de su jubilación, ha tenido excelente acogida entre los numerosos discípulos del venerable maestro. Prueba de ello, son las muchas preguntas que en este respecto, están llegando hasta nosotros, así como las cartas de adhesión que recibió —según nuestros informes— el inolvidable maestro.

"giantes" (romanza), Casañal y Galán Mediavilla; "Venite conmigo" (tango), E. Donato; "Cantos de mi tierra", A. Barrios; "Andante de la quinta sinfonía", Beethoven; "Tannhauser" (raconto), Wagner; "Aida" (ballet), Verdi; "El U y dos" (jotas valencianas); "Balada número 1", Chopin; "Qué hermoso fué" (fox), De Sylva. Brown y Henderson.—21: Noticias bursátiles. Noticias de Prensa.—21,15: Emisión del radioyente. Última hora.

**POSTE PARISIEN** 328,2 m.

18: Discos.—18,15: Periódico hablado.—18,30: Discos.—18,50: "El suceso de la semana", reportaje. 19: Discos.—19,20: Entreacto.—19,30: Concierto de música de cámara.—20: Entreacto.—20,10: Concierto de música de baile.—22: Últimas informaciones.

**RADIO NORD ITALIA** 331,8 m.

18: Señales horarias. Periódico hablado. Discos.—18,10: Noticias agrícolas. Cotizaciones del trigo. 18,20: Noticiero en lengua extranjera.—18,40: Discos.—19: Comunicados eventuales. Periódico hablado. Noticias deportivas. Boletín Meteorológico. Discos. Variedades Comedia. Música de baile. En el intermedio: Periódico hablado.

## COLEGIO CAMPOAMOR Fundación de "EDUCACION Y CULTURA" S. A.

PI Y MARGALL 16 (ANTES GONZALEZ BESADA) TELF. 1772

Nuevo centro de enseñanza instalado escrupulosamente con arreglo a las más modernas normas higiénico-pedagógicas y a las disposiciones vigentes

**ENSEÑANZAS:** Preparatorio y Bachillerato - 4 primeros cursos  
Idiomas-Educación física y moral cristiana - Dibujo

Queda abierta la matrícula desde el 1.º de Septiembre, de 11 a 1 y de 4 a 6, en la Secretaría del centro, donde se facilitarán impresos, reglamentos y cuantos datos sean necesarios. **Plazas limitadas para cada curso.** Los alumnos que han solicitado plaza, las tendrán reservadas.

con gran resignación; a la hora de su muerte iluminó su rostro, y al acudir el gobernador y leer una tablilla que escribiera el santo, vio que era su sobrino, el cual prometía ser el abogado contra la peste. El tío edificó una iglesia en honor de San Roque, muerto en 1327, a los treinta y dos años de su edad.

En este día se celebra también la fiesta de los Santos: Ceferino, p. mr.; Víctor, Ireneo, Abundio, Segundo, Alejandro, Adrián, Simplicio, Constancio, Victoriano, mrs.; Rufino, ob.; Félix, pb.; bto. Liberato de Lauro, om.

**ADORACION NOCTURNA**—Corresponde esta noche hacer la guardia al Santísimo, el turno La Inmaculada.

La Vigilia y misa se aplicarán por don José Suárez Valle (q. e. p. d.).

**APOSTOLADO DE LA ORACION**—Mañana, domingo, será la función mensual del Apostolado de la Oración en la iglesia de las Salesas. Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general con fervorines por el P. Director.

Por la tarde, a las seis y media, solemnes cultos con sermón por el R. P. Santa Anna. Los cofrades ganan indulgencia plenaria.

# Notas militares

## Ordenes de incorporación

Se hace saber al soldado del Batallón de Zapadores, número 8, de guarnición en Gijón, que inmediatamente tiene que incorporarse a dicho Batallón, Miguel Alvarez Alvarez, por así disponerlo el Jefe.

Igualmente se comunica que el soldado del Regimiento de Infantería número 12, de guarnición en Lugo, Ceferino Uria Rodríguez tiene que incorporarse el día 11 del próximo septiembre, a su Regimiento.

El día 31 del actual tiene que estar presente en su Batallón de Montaña, número 4 de guarnición en Bilbao, Angel López Arias.

El día primero de septiembre próximo tiene que incorporarse a su Regimiento de Artillería, Pesada, número 3, de guarnición en San Sebastián el soldado Higinio Alvarez Ablanedo.

## SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Guardia cárcel: Regimiento de Infantería número 3.

## SERVICIO DE OFICIALES

Cuartel.—Capitán don José Gil del Real.

Imaginaría.—Capitán don Nicolás Viquez de Parga.

Guardia de prevención y compra.—Teniente don Joaquín Rodríguez Cabezas.

Imaginaría, V. y V. H.—Teniente don José Vega García.

Retén.—Don Juan Sánchez López.

## SERVICIO DE SUBOFICIALES

Guardia de prevención.—Brigada don Cesáreo Cadenas Fernández.

Imaginaría.—Brigada don Ricardo López Manresa.

## SERVICIO DE TROPA

Guardia cárcel.—Sargento Federico Quirante.

Guardia prevención.—Sargento

## El Doctor García Oliveros reanuda su consulta

José Ciordia.

Imaginaría.—Sargento Antonio Bastán.

Vigilancia.—Sargento Julián Narraño y dos cabos de la primera del segundo.

## MINUTA PARA LAS COMIDAS

Desayuno.—Café con leche.

Primera comida.—Pote gallego.

Bistefs empanados. Vino. Postre.

Segunda comida.—Fabada asturiana. Ropa vieja.

## DEFENSA DE LA PROPIEDAD URBANA DE GIJON

### Aviso

Se ruega a los propietarios de fincas afectadas por el nuevo alcantarillado pasen por las oficinas de esta entidad, Instituto, 18, primero, para informarles de importantes cuestiones relacionadas con dicho asunto.

Gijón, 25 agosto de 1932.

Protesta de los maestros contra el ingreso de los "laicos" en el escalafón

NOTICIAS LOCALES

La piscina, en el Stadium

Otra vez el asunto de la piscina, de esa piscina que Oviedo está necesitando de una manera tan notoria. Tiene el Ayuntamiento el proyecto de construir una en el barrio de San Lázaro: hasta ha consignado ella veinticinco mil pesetas en sus presupuestos. Se habló de una junto al Stadium de Buenavista y de otra más en la zona del Naranco. Pero, hasta ahora, nada que se parezca al proyecto de llevar a la realidad tales proyectos.

Hasta ahora decimos, porque, por fin, ya se ha decidido alguien tomar en serio eso de construir la piscina, tan necesaria para Oviedo. Este alguien, ha sido un particular, que con tal objeto estuvo ayer en el Ayuntamiento. Por lo visto, está decidido a ello, puesto que si el Municipio no puede proporcionarles la cantidad de agua necesaria, construirá en La Corredoria, aprovechando la del río Nora.

El mejor sitio será, sin duda alguna, el de Buenavista. Hacia allí dirige la corriente deportiva de la ciudad, aunque no sea más que por la costumbre de ir a presenciar partidos de foot-ball en el Stadium. Además, hay sitio suficiente. Lo único que falta, por tanto, es saber si, de la misma manera, habrá toda el agua precisa: quinientos metros cúbicos diarios. El problema consiste en el descenso de caudal durante el estiaje. Y esto es lo que tienen que averiguar los técnicos municipales.

De todos modos, en Buenavista o en La Corredoria, arriba o abajo, lo que conviene es que, para el verano próximo, Oviedo tenga su imprescindible piscina. A hierro caliente, batir de repente: durante la temporada estival de que aun no hemos salido, hemos echado mano de menos un lugar adecuado para los baños al aire libre y los deportes acuáticos. Que cuando llegue el venidero estemos ya debidamente prevenidos.

Festejos de "Los Cuatro Caminos"

Programa de los festejos que la localidad "Los Cuatro Caminos", la Argañosa, celebrará los días 27 y 28 del actual:

Día 26.— A las doce del día, el aparato de bombas republicanas anunciará el comienzo de los rumos festejos organizados por esta moderna Sociedad.

A las seis de la tarde darán comienzo los magnos concursos de ajedrez y llave, en los que se disputarán importantes premios en metálico y objetos.

De diez de la noche a una de la madrugada, clásica verbena eléctrica y a la veneciana, en prolongada de Independencia, Argañosa, Cristóbal Colón y Ramiro I, organizada por la brillante Banda de música "Sociedad Musical Ovetense" y una potente radiografía, no faltando la típica música del país.

Día 27.— De tres a siete de la tarde tendrá lugar la distribución de la sabrosa y riquísima empanada rellena con jamón y chorizo y una botella de vino tierra León.

A las seis, grandiosa romería en los campos inmediatos a la casa de Cristóbal Colón, amenizada por la banda de música citada, con danzas y música del país.

A las diez de la noche, segunda sorprendente iluminación eléctrica y a la veneciana, con los mismos alicientes que la noche anterior.

Día 28.— A las diez de la mañana se celebrará misa de requiem en sufragio de los socios fallecidos.

A las cinco, segunda romería en los mismos campos que el día anterior, donde los elementos musicales amenizarán estos festejos con sus respectivas repertorios.

A las seis, se verificará la rifa de regalos entre los señores socios, los cuales pueden recoger en el momento del sorteo.

A las nueve, se darán por terminado estos festejos con la elección de un magnífico globo.

Comunicación de Pichón a beneficiarios de Asistencia Social

El Fomento y la Veda, Sociedad de caza y pesca, está organizando unas próximas tiradas de pichón, que habrán de celebrarse coincidiendo con las próximas fiestas de San Mateo.

Como siempre, esta Sociedad ha resuelto

destinar los beneficios que se obtengan en este acto para los pobres de Oviedo, haciendo entrega de los beneficios a "Asistencia Social". Tienen, pues, estas tiradas la doble ventaja de procurar un festivo interesante a la vez que se procuran algunos ingresos para los necesitados.

El Municipio de Oviedo, otros varios organismos oficiales y particulares, así como muchas personas prestigiosas amantes de esta clase de deportes, enviarán sendas copas para ser disputadas entre los tiradores, así como otros magníficos regalos.

Oportunamente se anunciará el sitio y el día en que habrán de celebrarse las tiradas, pero entretanto interesa hacer público, para evitar sorpresas "en peticiones de regalos que la Sociedad "El Fomento y la Veda" es la única autorizada para celebrar tiradas de pichón, así por las disposiciones vigentes como por las autoridades provinciales y locales.

Mañana, la excursión del Orfeón a Las Caldas

Con los mismos alicientes que la suspendida el pasado domingo por la lluvia, se celebrará mañana una excursión al pintoresco pueblecito de Las Caldas, que con este motivo trasladó para este día sus tradicionales festejos.

Habrán trenes cada media hora, pudiendo recogerse los billetes en la Secretaría del Orfeón Ovetense y en la misma taquilla de la estación. Su precio es de 50 céntimos ida y vuelta.

Una audición musical

Ha sido muy aplaudida la audición musical dada por la Agrupación "Musical Ovetense", especialmente una preciosa fantasía del maestro Caballero y otra obra de concierto en que se distinguieron dos notables solistas, llamando la atención el progreso de la Banda y la opinión general de que con esos nuevos elementos tendremos muy en breve satisfechos los anhelos de contar en Oviedo con una Banda de música digna de la Capital.

Junta de la Sociedad Santiago-Naranco

La Sociedad benéfica Santiago-Naranco, convoca a todos los vecinos de Naranco y a sus simpatizantes, a la reunión que el domingo, 27 del actual, a las once de la

mañana, se celebrará en los campos de La Cruz, con el fin de nombrar la junta directiva de la Sociedad benéfica Santiago-Naranco.

Cualquiera que sea el número de los reunidos, los acuerdos serán válidos, por lo que la comisión espera que concurren todos.

Para hoy

PRINCIPADO.—A las siete y media y diez y cuarenta y cinco: "La lotería del Diablo".

TORNO.—A las siete y media y diez y media: "Así es Nueva York".

Registro Civil

Inscripciones hechas ayer: Nacimientos.— Amadeo Silva Fernández, Eduardo Vázquez Salamánca, María Josefa Arias Alonso, José Luis González Menéndez, José Luis Venancio Regadera Prado, Margarita Suárez Gómez, María Teresa González González, Juan Domingo de Guzmán Montoto Cañedo.

Defunciones.— Valentina Iglesias Blanco, de cinco meses; María del Carmen Díaz, de dos años; Rosa Fernández Suárez, de quince; Laureano García González, de cinco meses; Regina Illas Lovo, de setenta y un años; Tomás Martínez Fernández, de treinta y nueve; Ceiso Alvarez Ojangueren, de veinte.

Queja de un enfermo

Un vecino de Gijón, residente en la calle de Cea Bermúdez, estuvo ayer en esta Redacción para formular una queja por estimar que en el Hospital provincial no había sido atendido como debiera. He aquí lo que nos dijo:

—Hace algunos meses, me recomendó un médico de Santander, quien me dijo que padecía una gastritis, que no era grave, pero que podría llegar a serlo si me abandonaba. Al poco tiempo, me creí curado, pero ahora, al llegar a Oviedo, de regreso de un viaje a Vascogadas, me sentí muy mal y decidí ir al Hospital.

Allí me dijo el portero que tenía que ir por un volante a la Casa de Socorro, como así lo hice. En la Casa de Socorro me dieron éste, firmado por un médico de la Beneficencia Municipal, en el que, como usted ve, se dice que padezco tuberculosis pulmonar, cosa que no es así. Volví al Hospital, donde necesitaba de todo punto quedarme, porque para la gastritis he de seguir un régimen a base de leche pescada, que yo no puedo llevar por falta de medios económicos. Pero en el Hospital me dijeron que fuera al Dispensario Antituberculoso, aunque les dije que no era esa la enfermedad que padezco.

Total, que me convencí de que trataban de marearme y en vista de ello decidí irme a Gijón, a ver si allí tengo mejor suerte.

Esto fué lo que nos dijo nuestro comunicante. Nosotros ni quitamos ni ponemos.

Decomiso de carbón

La Guardia urbana ha decomisado ayer doce sacos de carbón faltos de peso, que transportaba la camioneta de la matrícula de Oviedo número 8.180.

El carbón decomisado fué distribuido entre las Hermanitas de los Pobres y el Asilo de Huérfanos del Fresno.

Sería uno de los mayores atropellos al Magisterio

Reconociéndoles los servicios particulares quedarían por encima de muchos que han ganado sus plazas en reñidas oposiciones.—Veintiún mil cursillistas para siete mil escuelas

Haciéndonos eco de la campaña emprendida por REGION agradezco sinceramente la serie de artículos que viene publicando en defensa de los derechos del Magisterio en general. Hace con ello una campaña digna de todo encomio y de la mejor suerte, campaña que todos los maestros conscientes del alcalde e importancia de la misma debiéramos agradecer y patrocinar en la medida de nuestras fuerzas.

No es posible que a la hora presente haya maestro alguno que aún no se haya dado cuenta de lo que significar puede el intrusismo de los maestros laicos en el primer escalafón; por ello, no se trata de combatirlo en este artículo sino que nos limitaremos tan sólo a exponer algunos comentarios que ésta y otras arbitrariedades o mejor dicho atropellos cometidos con el Magisterio nos sugieren.

En primer lugar a nadie se oculta que permitir el ingreso de los maestros laicos en el escalafón sin someterlos a las pruebas de los Cursillos y el que les sean reconocidos los servicios, que hubiesen prestado antes del advenimiento de la República como particulares, naturalmente, significa uno de los atropellos más descarados que al resto del Magisterio pudiera hacerle. Como si esto no bastase, el mero hecho de reconocerles los servicios particulares da lugar a que ingresen en el escalafón en una categoría acaso muy por encima de la que otros compañeros disfrutaban, no obstante haber ganado la plaza en reñida oposición y haber dedicado toda su vida profesional al servicio de la escuela, o particular y sectaria como los "laicos", sino la establecida y patrocinada por el Estado.

Establecida la República en España, disponen las leyes que los maestros, digo, las escuelas, sean "laicos". Pues no serán aquellos los que dejen de acatar esas leyes y convierten en laicas las escuelas hasta la fecha católicas. Ahora ya todos los maestros son "laicos" antiguos? ¿Acaso es que el magisterio "laico" desde el advenimiento de la República no ofrece a ésta las garantías suficientes? Los señores inspectores pueden demostrar que no es así.

El Magisterio español, consciente siempre de su deber, no ha dejado de actuar con acrisolada lealtad desde el 14 de abril del 31, como igualmente había hecho en tiempo de la monarquía.

La desigualdad es a todas luces potente e injusta y supone para sus iniciadores un craso error. Ya que tenemos en la mano el hilo del enredado ovillo de las arbitrariedades, a poco que de él tiremos podríamos observar cómo se

cometen injusticias también en los Cursillos próximos a celebrarse en los que el intrusismo campea sin justificación alguna.

¿Qué otra cosa significa la admisión de los licenciados a tomar parte en ellos? ¿No se han convocado para maestros? ¿Por qué, pues, se abre la puerta a gente extraña, que ni son maestros ni han recibido la más insignificante orientación pedagógica, aparte ya, por supuesto, lo más interesante, la vocación, que no han sentido nunca ni tal vez sentirán jamás?

En el número 9.176 del Magisterio Español, se comenta amargamente este intrusismo para el que no se halla disculpa.

La única, dice, que pudiera arguirse sería la escasez de personal titulado; pero, ¿no sabemos todos que anunciada la provisión de 7.000 plazas, pasan de 21.000, por el término más corto, los aspirantes a ellas? Si de éstos tienen que ser eliminados 14.000 maestros, ¿dónde está la escasez que justifique la admisión de los "intrusos"?

Jenaro F. FERNANDEZ. Agosto, 1933.

N. de la R.— Prueba de la excelente acogida que ha tenido en el Magisterio nuestra activa campaña contra el ingreso de los maestros laicos en el escalafón, son las cartas de felicitación que hemos recibido, alentándonos a seguir la senda comenzada.

Ellos, por su parte, iniciarán un movimiento de protesta, que, sin duda alguna, encontrará resonancia en toda España.

También hemos recibido varios artículos de maestros, en los que aplaudiendo nuestra campaña, censuran duramente el dictamen que se pondrá a discusión en la Cámara.

Publicamos, hoy, uno de ellos, para que vean nuestros lectores que nada de cuanto afirmamos es hiperbólico.

DE INTERES PARA LOS AUTOMOVILISTAS

Por cesar en el negocio se liquidan todas las existencias del ramo del automóvil que actualmente tiene el GARAGE BLANCO.

En el salón exposición de dicho garage se hallan expuestas todas las mercancías y señalado en las mismas el precio como saldo.

Quedó abierta esta liquidación, en dicho salón a partir del MIÉRCOLES día 16 del corriente y días sucesivos, de 9 a 13 y de 15

No es solamente el más eficaz purgante, sino que a la vez es un poderoso depurativo para las enfermedades del Hígado, Estreñimiento, Bilis, Escrófulas, Granos, Eczemas y Herpes. Encontrará inmediata mejoría con el agua de



**LOECHES**  
LA MARGARITA

De venta en Farmacias y Droguerías, Depósito Jardines 15 Madrid

BEBA  
**Coca-Cola**  
LA BEBIDA DELICIOSA

# El proyecto de construcción de una piscina será realizado por un particular

## El presidente del Consorcio de Fábricas Militares, en Oviedo

Hoy visitará las fábricas de la Vega y Trubia.--Se mostró muy reservado acerca de los obreros despedidos

Ayer llegó a Oviedo el presidente del Consorcio de Fábricas Militares, Coronel Abilio Barbero Saldaña, con objeto de visitar las nuevas instalaciones de la Vega y Trubia.

El señor Barbero viene de Santander, haciendo el recorrido en coche particular.

Pocos momentos después de su llegada a la ciudad—eran las diez de la noche—nos hemos entrevistado con él en un hotel de la capital, al objeto de obtener algunas declaraciones sobre los obreros despedidos de la Vega. Le hablamos de la Escuela de aprendices; de la petición que han hecho los despedidos de ser preferidos para ingresar al trabajo, y el señor Barbero se ha encerrado en un mutismo tal que no pudimos sacarle nada en concreto.

También la dijimos que, puesto que el presupuesto de Guerra había sido aprobado, si no habría pronto una readmisión, y nuestro comunicante nos contestó:

—Para ello es necesario que aumenten los pedidos y el trabajo.

—¿Se ha notado el incremento de pedidos?

—No le puedo decir. El Consejo de Administración tiene todos esos datos que a usted le interesan.

Le hicimos saber igualmente que una comisión de obreros se en-

trevisaría hoy con él, y expresó: —Mucho desearía que no hubiese ni un solo despedido, pero seguramente, no les podré hacer manifestaciones más concretas que a usted.

—¿Cuándo piensa hacer esas visitas a las Fábricas?

—Mañana—por hoy—. Serán breves, pues me pienso marchar hoy mismo.

En este momento anuncian al señor Barbero una conferencia telefónica desde Santander. Le indicamos si tendrá alguna importancia para nosotros tal llamada, y nos contesta:

—No; en absoluto. Son asuntos familiares.

## Automóviles EL AVILES

Los días 27 y 23 se darán varios servicios extraordinarios por la noche de Avilés a Oviedo: los billetes de ida y vuelta valen para dos días y a precios ordinarios, 7 ptas. ida y vuelta primera y 520 ida y vuelta segunda.

Administración Posada Herrera

LEA USTED "REGION"

## Diputación

### MAÑANA SE CLAUSURA LA EXPOSICION DE GANADOS EN AVILES

Al recibirnos ayer mañana el vicepresidente de la Diputación nos dió cuenta de que había asistido a la inauguración de la Exposición de ganados en Avilés, en compañía del secretario de la Diputación don Pedro Mantilla y los diputados provinciales, señores González y García.

Nos dijo, también, que a la clausura que tendrá lugar mañana domingo, asistirá el director general de Ganadería.

### APROBACION DE CUENTAS

Se acuerda aprobar la liquidación de arbitrios pro iniciales de lo recaudado en el mes de Abril del corriente año.

—Idem de las dietas devengadas y gastos de locomoción con motivo de las visitas de inspección a los diferentes puntos de la recaudación de los arbitrios.

—Se aprueba la cuenta de la vaquería provincial por pago de jornales a los obreros allí empleados.

—Igualmente se aprueba otra cuenta de la gasolina adquirida para la camioneta de dicho establecimiento.

### TRAIDA DE AGUAS

La Alcaldía de Laviana remite un proyecto de traída de aguas al pueblo de Entralgo, y de alcantarillado de la calle del Sol.

### UNA INVITACION

La Alcaldía de Tineo invita a la Corporación provincial a la inauguración del concurso de ganados.

### INGRESOS Y GASTOS EN LA RESIDENCIA

El director de la Residencia remite relación de gastos e ingre-

## Necesitará quinientos metros cúbicos por día

No se sabe si el Ayuntamiento podrá proporcionar este caudal en la época del estiaje.--En caso negativo la construirá junto al río Nora

El concejal, señor Calzón, estuvo ayer en el despacho de la Alcaldía acompañando a un señor el cual fué a exponer al señor Mija los propósitos que abriga de construir una piscina, siempre que el Ayuntamiento le facilite el agua que precisa.

El alcalde llamó al ingeniero municipal para pedirle su opinión respecto del particular, y el señor Sánchez del Río, enterado de los propósitos del visitante le hizo ver a éste que precisaba disponer diariamente de unos 500 metros cúbicos de agua, y por lo tanto había que estudiar si en la época de estiaje se dispone de este caudal para el sostenimiento de la piscina.

En cuanto al lugar de emplazamiento, nada tiene decidido, puesto que antes de ir más adelante, considera indispensable saber si cuenta o no con el elemento principal, que es el agua.

De conseguir esto, es posible que la piscina pueda ser instalada en una finca próxima al Stadium; en otro caso, la construirá en la

Corredoria para aprovechar las aguas del río.

### ADJUDICACION DE UNA OBRA

Don Nemesio Toledo Hortelano comunica que la subasta que se adjudicó de las obras de pavimentación de la calle prolongación de la de Independencia, la traspasa a don José Llona, y pide que se devuelva la fianza que tiene depositada.

### OBRAS DE HIGIENIZACION

El alcalde ha dado las órdenes necesarias a la oficina técnica para que se hagan desaparecer los focos de infección que existen en las inmediaciones del depósito de máquinas de la estación del Norte. También ordena al inspector de limpieza que haga desaparecer el depósito de basura que existe en el lavadero de Fozanelli.

### LOS DE LILLO NO TIENEN AGUA

Recibió el alcalde una queja de los vecinos de Lillo, los cuales reciben de agua porque el Sanatorio del Centro Asturiano, utiliza que tiene la "Fuente de los Pastores" privando al pueblo de este necesario servicio.

### LA FIGAR DE GIJON

Este establecimiento, situado en Marqués de San Esteban, 41, ha traspasado, y su nuevo dueño Celedonio López, ofrece su casa con esmerada cocina y sidra Sánchez, de Nava, y Riera, Breceña.

## Internado del Instituto Jovellanos

EL DIA 1. DE OCTUBRE PROXIMO SE INAUGURA EN ESTE INSTITUTO LA RESIDENCIA OFICIAL DE ESTUDIANTES DE BACHILLERATO, CONFORME A LAS MODERNAS EXIGENCIAS PEDAGOGICAS. PLAZAS LIMITADAS. INFORMES AL SECRETARIO DEL INSTITUTO JOVELLANOS DE GIJON, DURANTE EL MES DE SEPTIEMBRE.



ITINERARIO DEL VIAJE A ROMA, ORGANIZADO POR "REGION"

# segunda fiesta del "pedal" se celebrará el día 27

## CONTROVERSIAS DE "TOMASIN"

Algunos de dudas: el entrenador del Oviedo se llama Emilio Sampere, mientras que nosotros demostremos lo contrario.

¿Quién aseguró que Arocha fue firmado por el Athletic de Madrid? Sin embargo, Arocha no fue firmado.

¿El traspaso del canario-catalán es más que hablar que el viaje al chocolate a Europa?

¿Pentland ha inaugurado entrenamientos en el Athletic de Madrid? Gran cantidad de púrpura presenció la primera prueba de la cachimba. ¿Pueden los entrenamientos ser en el Oviedo...?

¿El tiempo que no se hablaba de fútbol, y esto tenía desesperado a alguien?

Ahora vuelve de nuevo a las linternas, como diría Travieso. Pero vuelve por un motivo desagradable: el Athletic se niega a abonarle 26.000 pesetas, entre la rebaña de sueldo y el importe de la firma.

Rubio comprenderá, ahora, que muchas veces más vale que no se recuerden de uno.

Desde ahora en adelante estaremos al corriente de cuantas gestiones inicie el Oviedo sobre adquisición de jugadores, cosa que tramitemos rápidamente a nuestros lectores: una voz... "Fantomas" nos llama por teléfono casi todos los días, y nos da cuenta de cuanto ocurre entre bastidores.

Verán ustedes, verán ustedes qué noticias.

Trabajo nos costó, pero vamos, hemos terminado.

## LAS EXCURSIONES SERAN ESPERADAS EN VARIOS PUNTOS

### La llegada debe ser entre las nueve y diez de la mañana

**GIJÓN.**—Con objeto de ordenar a los ciclistas que de distintos pueblos de la provincia van en excursiones a Gijón a la segunda Fiesta del Pedal, la sociedad Ciclista Asturiana, nos da los siguientes datos:

A las diez de la mañana habrá de estar reunidos en la plaza de Galán todos los ciclistas que se pondrán en marcha hacia el Ayuntamiento en donde una Comisión saludará a las autoridades.

Por esto las diversas excursiones de la provincia deberán llegar a la plaza de Galán antes de esa hora, y para ello podrán hacerlo en la forma siguiente:

- Salida de Llanes a las cuatro de la mañana, Ribadesella, 5,30.
- Colunga, 6,45, Villaviciosa, 7,50.
- Salida de Cangas Onís a las 4,30, Arriendas 4,50, Infesto 6,15,

## PLACIDO A. BUYLLA Médico

Reanuda su consulta diaria Marqués de Santa Cruz, 10, pmro.

Nava 7, (donde pueden agregarse los de Bimenes). El Berrón a las 8,10. (en donde pueden unirse los de Campo de Caso), Laviana y Sama.

De Campo de Caso a las 4,30, Laviana 6,35, Sama de Langreo, 7,10 El Berrón 8,10.

De Cabañaquinta a las 4,30, Morada 5,20, Santullano, 5,45, en donde se les pueden unir los de Turón y Puente de los Hierros, Mieres, 6, Oviedo 7,45 (en donde se les pueden unir los de Quirós, Teverga, Belmonte, Tineo, Trevías y de los pueblos comprendidos).

De Lueca a las tres y media, Ballota a las 5,10, Soto de Luiña a las 6,20, Soto del Barco 7,20 (en donde pueden unirse los de Pravia), Aviles, 8,20, El Empalme 9,20 (en donde pueden unirse los de Luanco y Candás).

Todas estas excursiones deberán estar en la plaza de Galán entre 9,45 y 9,55 y serán guiadas por comisiones que irán a esperarlas a los siguientes sitios:

Alto Infanzón, Mareo, Alto de Pinzales, El Empalme (cerca de Veriña).

## EL TINEO EXPULSA A CHUCHE

### Lo mismo ocurre con otro jugador

En junta celebrada por el Tineo F. C. el día 21 del actual, ha tomado los siguientes acuerdos:

Expulsar del club a los jugadores negligentes Chuché y Mero, declarándolos en rebeldía.

Nombrar a Manuel Rodríguez Yáñez secretario del club; a don Enrique Cuétara capitán del equipo y a don Sotero Pérez, entrenador.

Escribir al comité del campeonato del Occidente de Asturias protestando de la no admisión de re-



CHUCHE

tirada de la competición, representada por el presidente del Portugas S. C. por no haber ningún precepto por el cual tengan atribución para ello.

Caso de que el comité insista en esta actitud, presentar la correspondiente denuncia judicial.

Protestar igualmente sobre la suspensión del partido Barcia-Tineo, faltando 25 minutos para el final y del goal que el árbitro dió por válido injustamente.

Jugar el resto de dicho partido en campo neutral en la fecha que el comité designe.

Concertar cuantos partidos amistosos sean posibles después de los oficiales.

Dar impulso a nuestro equipo. Aplazar para la próxima junta el estado de cuentas de la sociedad por haber recibos pendientes.

Formación del equipo para encuentros sucesivos.

Todos estos acuerdos han sido tomados con unanimidad.

## LISTA DE LOS CURSILISTAS ADMITIDOS

### Cinco días de plazo para completar sus expedientes

El Consejo Provincial de Primera Enseñanza de Oviedo nos remite la siguiente nota:

"De acuerdo con lo que dispone la Orden de la Dirección General de Primera Enseñanza de fecha 22 del corriente (Gaceta del 23) se hace saber a los señores maestros y maestras aspirante a los Cursos de selección profesional para ingreso en el Magisterio que las listas de los admitidos fueron publicadas en los Boletines Oficiales de esta provincia correspondientes a los días 9 y 10 del corriente mes, con expresión de aquellos que tienen la documentación incompleta o les falta algún otro requisito, estando dichas listas en la Secretaría de este Consejo.

Debiendo comenzar los ejercicios el día 11 del próximo mes de septiembre se hace público, que a partir del día 26 del actual tienen los referidos aspirantes cinco días para completar sus expedientes, aquellos que no lo hubieran hecho. Transcurrido dicho plazo serán excluidos sin otro recurso".

## Mañana, domingo, 27

### La gran corrida Madrileña

Capilla

Niño del Barrio

### con SEIS TOROS de Arranz

## DOMINGO SE REUNIRÁ LA FEDERACION ASTURIANA

### confeccionará el calendario de tercera categoría

El próximo domingo, 27 del actual a las diez y media de la mañana, se reunirán en el domicilio de la Federación Asturiana de Fútbol los clubs de tercera categoría inscriptos para participar en el actual campeonato regional confeccionar el calendario de partidos y distribución de gru-

## CASUCO NO SE VENDE

### Antes, dos años sin jugar

Las paredes oyen. Y esta vez nosotros somos más pared que la de enfrente.

Dos personalidades deportivas de un equipo madrileño le decían a un directivo del Oviedo:

—Puesto que ustedes no se "arreglan" con Casuco, nosotros no tendríamos inconveniente en comprarles dicho jugador.

—"Amos anda;" ¿Y cuánto se atreven a dar por el chaval?

—Pues...

Y, perdónanos, lector, que como nosotros no estamos bien de números, no hemos podido apuntar la cantidad. Pero oímos esta contestación.

—A Casuco no le damos por todo el dinero que pueda tener...

Y se oye el nombre de un equipo de postín.

—¿Y luego?

—Primero, porque no vendemos a nadie. Y, segundo, porque estamos conformes en dejar a Casuco dos años inactivo si no se aviene a un "arreglo".

—Señores, no oímos más! Somos una pared "maestra".

## LEA USTED "REGION"

## CON TOROS

con seis de

Manuel Arranz

Madrileño

Capilla

Niño del Barrio



EL.—Mira, este tigre lo maté en la India.



ELLA.—¿Qué cruel!



EL.—Era un caso de matar el tigre o que me matara a mí.



ELLA.—Bien, claro que el tigre sirve mejor para alfombra. (De "Sydney Bulletin", Sydney.)

# El Gobierno provisional cubano se declara revolucionario

## Disuelve el Parlamento y restablece el Parlamento de 1901

### Ha desplazado de sus cargos a todos los funcionarios elegidos por las reformas constitucionales de hace cinco años.--Actividad en los Sindicatos

HABANA.— El Gobierno provisional ha firmado un decreto disolviendo el Parlamento, por la complicidad que tuvieron casi todos los miembros con la tiranía de Machado. Esta disposición no ne además en vigor la Constitución del 1901 y desplaza de sus cargos a todos los funcionarios del Estado elegidos por las llamadas reformas constitucionales del año 1928. El nuevo Gobierno se declara asimismo revolucionario, según los deseos del directorio esudiantil, uno de los principales factores.

En el derrocamiento de Machado, con motivo de ese paso del Gobierno, se cree se adelantará en las reivindicaciones en algunos grupos de obreros cuya presión a través de manifestaciones, mítines y propagandas, viene siendo bastante sensible. Se abren los comercios cerrados durante meses y los sindicatos obreros dan muestras de gran actividad. La tranquilidad es absoluta en toda la Isla, salvo algunos incidentes entre machadistas y antimachadistas.

**SE RESTABLECE LA NORMALIDAD** :-: :-: :-: :-:

MADRID.— La Embajada de Cuba ha enviado a la Prensa un comunicado del secretario de Estado en el que se informa que ha quedado restablecida la normalidad en toda Cuba, habiendo sido respetadas vidas y haciendas, con excepción de algunos culpables en que la ira popular se ha tomado la sanción por sus manos. El nuevo Gobierno, que responde a la voluntad nacional, exige que la justicia sea hecha por los Tribunales competentes y sigue desenvolviéndose con éxito en medio de las dificultades de la caótica situación dejada por el régimen anterior.

Los Gobiernos extranjeros continúan las relaciones normales con este Gobierno y los presidentes de los E.E. U.U. y España le dirigen al Presidente Céspedes expresivos mensajes de felicitación.

## Albornoz no ha tomado aun posesión de su cargo

### Como han pasado cuarenta días, reglamentariamente ha debido cesar en él.--Se cree que el Gobierno prorrogará el plazo.--Novecientas mil pesetas para el Tribunal de Garantías

MADRID.— Se comentaba que después de haber transcurrido los cuarenta días que marca la ley, aun no hayan tomado posesión de sus cargos el presidente y los vocales del Tribunal de Garantías, siendo ellos los que han de formar el Tribunal juzgador de las elecciones del 8 y el 10 de septiembre.

El señor Franchy Roca dijo que el Gobierno ya se había dado cuenta de que había transcurrido el plazo y que haría algo, aunque no sabía qué.

Por su parte, el señor Abad Conda, vocal del Tribunal de Garantías, decía que reglamentariamente, después de haber transcurrido el plazo sin tomar posesión, habían cesado en sus cargos.

Un periodista le preguntó cómo habían dejado pasar el plazo de esa manera, y dijo que es que no había nadie que les diera posesión ni había lugar adecuado.

Se cree que el Gobierno prorrogará el plazo de toma de posesión.

**CREDITOS PARA EL TRIBUNAL** :-: :-: :-: :-:

MADRID.— El ministro de Hacienda ha leído ante la Cámara dos proyectos otorgando un crédito de 919.419 pesetas para atender a los gastos del Tribunal de Garantías, durante el primer período y otro de 110.854 pesetas para satisfacer los gastos de la "Gaceta" durante el mes de diciembre de 1933.

noría de Acción Republicana. Se acordó presentar candidatos para vocales del Tribunal de Garantías de acuerdo con los demás partidos republicanos y con el socialista.

## El tiempo Información comercial y financiera

### Cielo con nubes y tormentas locales

MADRID.— Se acerca al archipiélago inglés la borrasca desde Islandia, que al mismo tiempo se extiende hacia el Sur acercándose hacia las Azores. Quedan sobre Francia las altas presiones y al Sur de las Azores aparecen también altas relativas.

Se han registrado en nuestra península algunas tormentas, en la región general y en la del Duero. Tiempo probable: Cantabria, Galicia, Cataluña y Levante, cielo con nubes. Resto de España algunas tormentas locales.

Temperaturas extremas: máxima de 38 en Córdoba, mínima de 13, en Guadalajara. En Madrid la máxima 36. Mínima 20.

### En Oviedo

Presión atmosférica, 759,6; temperatura máxima, 24,6; idem mínima, 10,8.

Continúa el buen tiempo y ayer disfrutamos de una temperatura agradable.

### CUATRO HERIDOS EN UN CRUCE DE TRENES

### Les alcanzó un objeto saliente

MADRID.—La Guardia civil del Catorce Tercio ha comunicado hoy a la Dirección general de Seguridad que entre las estaciones de Romeral y Tembleque, al cruzarse el expreso de Algeciras con un mercancías, éste, que llevaba un vagón con un objeto saliente, alcanzó, al llegar al cruce, a los viajeros de un coche de primera clase del expreso que iban agomados a las ventanillas, resultando heridos cuatro de éstos, que son: Miguel Mercado, de sesenta y un años, vecino de Málaga, grave; Manuel Estraño Santos, de treinta y tres, vecino de Burgos; Luis Rodríguez Olivet, vecino de Utrera, de treinta y seis, y José Escandel Mingo, vecino de Cuadix, estos tres leves.

### LA SESION DE AYER FUE PESIMA

### La peor, en todos sus aspectos

La semana cierra con una sesión pésima, la peor de la semana en todos los aspectos. En Fondos públicos y en Industriales, la impresión es muy poco halagüeña: baja depresión en todos los corcos, y depresiones en el negocio.

Al malestar que había en días anteriores se añadió en los últimos momentos extraoficiales del jueves un hundimiento de Explosivos: de 605 a 595. Y esta sesión empezó bajo los auspicios tan poco satisfactorios. Por eso la primera medida fué preguntar el precio tope en Explosivos: a 600, cambio transmitido por Barcelona.

Peró la depresión no se limitó a corro de Explosivos, sino a todo el mercado y, en especial, a los Fondos públicos. Se hablaba de topes en algunas clases.

Ninguna novedad en Cédulas hipotecarias; ni en las del Crédito Local, que repiten cambios en las clases cotizadas. Sobreviene la flojedad en las acciones del Río de la Plata, que de ochenta y dos pasan a setenta y ocho, y quedan a setenta y nueve. Aparece dinero para cupones de la Creade.

Ni palabra, como ordinario, en valores Mineros. Se oye demanda para Tabacos. Campsa queda relativamente firmes, como todos estos días.

Ferrocarriles es el único sector que escapa de la tendencia general. Hubo, en principio, algunas discusiones sobre si se debían aplicar presión tope; pero en el transcurso de la sesión la posición mejoró, si bien esta tónica se limita a los menores. Alicante quedan al contado a 172,50 por 172, a fin corriente a 172,75 por 172,75, al próximo 173, en alza al próximo a 174,40. Para Nortes empezó el dinero a 184,75 a la liquidación, y quedan a 187 por 186,50.

Más flojos los Petrolitos, y para Azucareras la inactividad de siempre.

### COTIZACIONES DE GANADO EN MADRID

Bueyes gallegos, 128 a 130. Vacas extremeñas, 132. Vacas sarras, 132. Vacas gallegas, 124 a 126. Toros cebados, 132. Bueyes de labor, 122 a 124. Terneras castellanas de primera, 3,91 a 4,13. Terneras castellanas de segunda, 3,69 a 3,83. Terneras de la Montaña de primera, 3,48 a 3,61. Terneras de la Montaña de segunda, 3,26 a 3,39. Terneras gallegas de primera, 3,04 a 3,28. Terneras gallegas de segunda, 2,83 a 3,00. Corderillos nuevos lana, 2,40. Ovejas pequeñas, 2,50. Cárneros pequeños, 2,70 a 2,80. Corderos lechales de primera, 3,40 a 3,50. Corderos lechales de segunda, 3,00 a 3,10. Cerdos extremeños, 2,00 a 2,10. Cerdos andaluces, 2,00 a 2,10. Cerdos blancos de raza, 2,70 a 2,80. Cerdos de corral, 2,50. Cordero rapón, 3,25.

Impresión general del mercado: Ganado vacuno, lanar y porcino: regulares existencias.

### COTIZACION DE AYER

Interior 4% E D C B A 68,50; C H 65. Exterior 4% C 81,50. Amortizable, 4% con impuestos a 77,50. Amortizables, 5% 1900, con impuestos, F F 91,95; E D C B A 91,50. Amortizables, 5% 1926, sin impuestos, E 98,50; B A 98,50. Amortizables, 5% 1927, sin impuestos E D C B A 98,90. Amortizable 5% 1927, con impuestos D C B A '86. Amortizable, 3% 1928, sin impuestos E D C B A 71,50. Amortizable 4% 1928, sin impuesto 87. Amortizable, 4% 1928, sin impuestos D 87. Amortizable, 4,50%, sin impuesto, F D C B A 89,90. Amortizable 5% 1929, sin impuestos, 98,50; C B A 98,50. Bonos oro, A B 203. Tesoros, A B 102,40. Ferroviaria, 5% A B 98,40. Ferroviaria, 5% B 98,40. Deuda Ferroviaria, 4,50% 1928, A B 87,50. Ayuntamientos, Madrid 1868 107, y noviembre 78,75. Tánger, Feb 93,50. Cédulas Hipotecarias, 4% 84; 5% 91,70; 5,50% 98,20; 6% 101. Crédito Local, 6% 95; 6% 1932 97,50. Acciones Río de la Plata, 78. Telefónica, preferentes, 107,75. No minativas, 200. Fénix, 420. M. Z. A. contado, 172. Fin corriente, 172,25. Norte, fin corriente, 186. Cédulas Azucarera, contado, 25,50. Obligaciones Aiberche, 1930 94,25; 1931 94,25. Unión Eléctrica, 6% 100. Telefónica, 90,65. Asturias, preferente, 50,25. Especiales, 6% 85,50.

Moneda extranjera: Francos 203,5. Suizos, 231,87. Belgas, 168,5. Libras, 63,20. Libras, 99,35. Dólares, 8,52. Marcos oro, 2,84. Florines, 4,9. Coronas noruegas, 1,99. Checos, 35,50. Danesas, 1,76. Suecas, 2,40.



MADRID.—Una escena infantil del verano (Foto VIDAL)

### NOTAS DE ARTE

En la joyería de don Luis Menéndez, de la calle de la Rúa, están expuestas las bonitas medallas de los primeros premios para la Exposición de Industrias y Artes de Avilés, construidas en renombrada casa.

**Café Pabellón Bombón**  
Plátanos de Mantecado  
Naranja valenciana  
**ORQUESTA NUEVO**

Último y más perfecto Modelo de pierna artificial. Talleres Sinatorio Alvarez, Oviedo.

# Galarza pide la "guillotina" para aprobar la ley de Arrendamientos

## Quiere que se deshaga lo hecho de acuerdo con los agrarios

### También propone que la Cámara se constituya en sesión permanente.--Se refiere a los diputados de la mayoría.--Vuelve la obstrucción al proyecto

MADRID.— Terminado el debate desarrollado en torno a la nueva actitud del Gobierno sobre la ley de Arrendamientos y la obstrucción de los agrarios fué muy comentada, en los pasillos la frase del señor Azaña anunciando que no continuaría en el Poder si la mayoría no le asiste de una manera constante. Decían los diputados de la oposición que no era menester nuevas pruebas de esa actitud de la mayoría, porque le ha faltado al Gobierno durante todo el verano. Las primeras votaciones celebradas después del debate sobrepasaron la cifra de ciento merced a algunos votos de los radicales, pero, por fin, hubo una en que no se logró la cifra necesaria. Entonces se suspendió la sesión entre gran indignación de los diputados ministeriales.

El señor Galarza era el que daba mayores muestras de disgusto. Decía a grandes voces en los pasillos que lo que no se puede hacer es traer a la mayoría para que vote lo que quieren los agrarios, pero que acudiría para aplicar la "guillotina" para deshacer lo acordado en el artículo séptimo y para arrasar lo que sea. Lo que no se puede tolerar—añadía— es más conversaciones con los agrarios.

Si alguien de la Comisión lo hace por su cuenta, será cosa de que dejen de pertenecer a la minoría radical socialista. Parece que estas frases se referían al señor Feced.

Otros diputados de la mayoría se dedicaban a poner cátedra acerca de cuáles son los deberes de las minorías de oposición cuando la mayoría no acude a proteger al Gobierno.

Al salir del salón de sesiones, el señor Rey Mora decía ante un grupo de diputados que en otros tiempos después de lo ocurrido el presidente del Consejo hubiera tomado el automóvil para ir a presentar la dimisión.

El señor Castrillo añadió: "Ahorra son otros tiempos. Lo indudable es que el Gobierno está de cuerpo presente."

El señor Guerra del Río entendió que la oposición había ganado hoy una trinchera.

El señor Botella Asensi consideraba extraordinario el hecho de que la mayoría se disguste porque no votan las oposiciones cuando los que faltan a sus deberes son los diputados de la mayoría.

### NOVENTA ENMIENDAS

MADRID.— Como consecuencia de la ruptura entre los agrarios y la Comisión de agricultura, aquella minoría para reanudar la construcción a la ley de Arrendamientos, ha presentado noventa enmiendas a cada uno de los artículos 16, 17 y 18, además de siete votos particulares al artículo 16, uno es reproducción del voto del señor Peñalba.

### NO HABRA VACACIONES

MADRID.— El señor Azaña, terminado la sesión, conferenció con el señor Besteiro, y después pasó al despacho de ministros y llamó a los jefes de minorías ministeriales. A la salida de esta conferencia, el señor Ruiz Funes manifestó que se requeriría a todos los diputados de la mayoría para que estuvieran presentes, sin falta, la semana próxima. Tendremos

continuamente en el Congreso "quorum", o por lo menos, cien diputados.

Al hablar del "quorum" se le preguntó si es que pensaba aplicar la "guillotina", y dijo el jefe de la minoría de Acción Republicana que no se había hablado de ello. Lo que se quiere es que haya el mayor número de diputados posible para continuar la labor parlamentaria. Enviaré telegramas conminatorios a todos los diputados. En cuanto a las vacaciones, presumo que no las habrá.

### QUIERE SESION PERMANENTE

MADRID.— El señor Galarza, que acudió al despacho de ministros en representación de la minoría radical socialista, dijo al salir: "Guillotina" y sesión permanente. Y declaró luego que en nombre de su minoría había propuesto al presidente la aplicación de la "guillotina" y la reunión de la Cámara permanente, y que se deshaga todo lo hecho de acuerdo con los agrarios.

En este sentido presentará, según dijo, una proposición incidental.

### MEDIDAS DECISIVAS

Todo esto ha hecho suponer que, si no el martes mismo, al menos la próxima semana el Gobierno tomará medidas decisivas con ánimo de vencer la obstrucción.

Los diputados de la oposición señalaban las dificultades que se presenta la "guillotina", pues ha de aplicarse artículo por artículo, y como se requiere para cada caso el "quórum", serían necesarios unos sesenta "quóruns".

Entendían que quizá se haya empeñado en refundir algunos artículos del proyecto; pero de todas maneras, tendrán que quedar bastantes, si no se quiere provocar una gran confusión.

Elementos de oposición veían también esta dificultad, y suponían por ellos que a lo que se acudiría es a la sesión permanente, y aún hablan de que antecedía una reforma del reglamento en un artículo.

En cuanto a la asistencia de diputados para la próxima semana, creían los diputados antigubernamentales que el Gobierno podrá retener un día a los diputados, pero no conseguirá retenerlos una semana.

### LA ACTITUD DE AZAÑA

Los diputados agrarios manifestaron su extrañeza ante el discurso del jefe del Gobierno, pues ellos no han mantenido en ningún momento una actitud de intransigencia. Es más, han venido a defender hoy a la Cámara un criterio, acorde con el expuesto por el señor Azaña en la Comisión de agricultura.

El señor Azaña se mostró entonces contrario a los censos y, en cuanto a la fijación de las rentas en relación con la base fiscal, y a la tasación de las fincas a base de las rentas, consideró que era un criterio injusto y persecutorio contra la propiedad, más propio de un código penal que de una ley de Arrendamientos.

### FECED NO QUIERE

### HABLAR

MADRID.— Ayer se reunió la Comisión de Agricultura.

Al terminar dijo el señor Feced que había conferenciado con el ministro de Agricultura, el cual, desde el Consejo le envió recado de que el Gobierno mantendría íntegro el dictamen, singularmente en lo que se refiere a la valoración inicial para las fincas cuya renta no ha sido elevada desde 1913 el mantenimiento del censo y que el Jurado mixto será el órgano jurisdiccional en esta materia. Agregó que habían examinado el artículo 17 y que habían desechado varios votos particulares de los señores Casanueva, Guerra del Río, Mendizábal y Aspiazú, así como varias enmiendas de los señores Cid, Cornide, Balbontín, y González Uña.

Se le preguntó su opinión sobre el asunto y dijo que lo que pensaba no lo podía decir.

— ¿Es que se va al cerrojo? le preguntó un informador y como el señor Feced callara, el informador dijo: El que calla otorga.

A esto el señor Feced respondió irónicamente:

— Yo creo que al Gobierno, lo que le pasa es que como tiene una mayoría tan compaña querrá sin duda hacer una exhibición de sus fuerzas.

Guerra del Río dijo que no podía explicarse la incomprensible actitud del Gobierno y menos aún en estos momentos en que no podía aprobar nada en el salón de sesiones, su actitud le parecía la del enano de la Venta. Nosotros vamos a adoptar una actitud minuciosa y detallada que no tendrá nada que ver con la de los agrarios. Presentaremos un voto particular muy parecido al del señor Peñalba.

El señor Casanueva dijo: Todo se ha venido abajo. El Gobierno mantiene el dictamen y nosotros volveremos a la obstrucción.

### LLAMAN A LOS SOCIALISTAS

### LA FALTA DE ASISTENCIA

MADRID.— El Comité ejecutivo del partido socialista se ha encargado de requerir a los diputados para que estén presentes sin excusa en el Parlamento.

### LA FALTA DE ASISTENCIA

MADRID.— El Presidente de la Cámara ha manifestado sobre la falta de asistencia de los diputados a las sesiones que cree que el Gobierno adoptará medidas para evitarla. La presidencia, desde luego, no puede hacer nada, pues podrían interpretarlo los diputados

## CINEMA TORENO

7 y media y 10 y media, Miriam Hopkins con Phillips Holmes reaparecen en la comedia dramática Paramount ASI ES NUEVA YOR. Domingo: AMAME ESTA NOCHE. Maurice Chevalier y Geannete Mac Donald.

## TEATRO DEL PRINCIPADO

Hoy, a las 7,30 y 10,45, Elisa Landi y Victor Mc. Laglen en el interesantísimo drama LA LUTERIA DEL DIABLO. Una de las caracterizaciones más naturales y mejor logradas de la pantalla. Mañana, SEIS HORAS DE VIDA. por Miriam Jordan y Warner Batxer.

## Los republicanos conservadores se inhiben

### No presentarán candidatos propios para vocales del Tribunal de Garantías.--Darán sus votos a los que consideren dignos de ello.--Se reorganiza el Comité ejecutivo

MADRID.— El partido republicano conservador ha entregado la siguiente nota:

"Se ha reunido el Comité ejecutivo del partido republicano conservador con el objeto de tratar de la conducta que este haya de seguir en las elecciones para vocales del Tribunal de Garantías. Lamenta el carácter marcadamente político que se intenta dar a la elección de los expresados vocales, pues estima que más que satisfacer apetitos partidistas, importa que los aspirantes, y en definitiva los que resulten elegidos, ofrezcan por su competencia jurídica y por sus antecedentes de austeridad y honradez, garantías de que el desempeño de sus funciones han de inspirarse solo el patriotismo más acendrado y un ferviente espíritu de justicia.

Agrava más el inconveniente de

de la oposición como una coacción para que el Gobierno tuviera suficiente número de votos. De todo esto habló anoche con el señor Azaña.

### REUNION DE MINISTROS

### TROS

MADRID.— Después de las conferencias celebradas con los representantes de las minorías gubernamentales, quedaron reunidos en el salón de ministros del Congreso los señores Azaña, Domingo, Barnés, Companys y Franchy Roca.

Permanecieron reunidos hasta las ocho y media.

A la salida el señor Azaña bromeó con los periodistas fantaseando sobre la reunión, y dijo después que se habían limitado los ministros a un cambio de impresiones intrascendentes.

El ministro de Agricultura a quien le preguntamos si se aplicaría la "guillotina" y se aprobaría pronto la ley de Arrendamientos, se limitó a contestar: Se aprobará la ley cuando el Gobierno estime que es necesaria.

— Pero se ha hablado, se le dijo, de que habrá sesión permanente el martes.

— No; no creo que la haya.

— También se habla para el martes de la "guillotina".

Sería pronto el martes. Lo único que puedo decir es que ya es bastante que se aprobase la Ley de Arrendamientos rápidamente.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones.

El señor Barnés había dicho, con anterioridad, que las oposiciones se habían empeñado en ser degolladas.

ese carácter político que se intenta dar sobre todo a la próxima elección de los vocales regionales, la circunstancia de que únicamente los concejales tienen derecho a votar, y es notoria la desigualdad en que se encuentran partidos nuevos como el republicano conservador que por primera vez acudió a las elecciones municipales en las parciales de abril último, por lo que su importancia y número no ha podido aun reflejarse en la construcción de los municipios. Por todo ello, el partido republicano conservador, se inhibe en esta contienda y se limitará a otorgar sus votos a los candidatos que reúnan las condiciones antes expresadas, a los que dispensarán su apoyo y simpatía.

El Comité del partido republicano conservador ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente, don Miguel Maura y Gamazo; vocales: don Carlos Blanco Pres, diputado por Cuenca, don Gregorio Arranz Olalla, diputado por Soria, don Miguel García Bravo Ferrer, diputado por Sevilla, don Tomás Marcos Escribano, diputado por Salamanca, don Ernesto Anastasio Pascual, delegado de Valencia, don Manuel Pardi Urdapilleta, delegado de Zaragoza; don Juan Lafora García, don Hipólito González Parrado, delegado de Segovia; don Félix Cifuentes González, de la Sociedad de Estudios de política nacional. Secretario, don Dionisio Cano López.

## MUSSOLINI, A PUNTO DE PERECER EN UN ACCIDENTE

### Su automóvil quedó suspendido sobre un abismo

LONDRES.— El "Daily Mail", publica un despacho de Italia en el que dice que el coche conducido por el señor Mussolini, marchaba hacia el cuartel general del ejército de maniobras, y al pasar por una carretera estrecha, en la zona montañosa, patinó el automóvil que ocupaba, y quedó suspendido al borde de un profundo abismo.

Al despistarse el coche, ya el señor Mussolini, que se había dado cuenta de la avería, dió un salto mientras el auto se despeñaba por el barranco y quedaba materialmente colgado sobre el abismo.

## MEJORA EL NUNCIO DE SU SANTIDAD

SAN SEBASTIAN.— El Nuncio de Su Santidad, aunque ha experimentado alguna mejoría, se queja de agudos dolores. Por prescripción facultativa se le ha prohibido al ilustre enfermo que reciba visitas.

Son muchos los telegramas que se reciben interesándose por su salud.

rio  
iera  
E GA  
RID  
130. Var  
as serra  
124 a  
Bueyes  
neras cas  
a 4,13  
segunda  
la Mon  
3,61. Ter  
segunda  
llegas de  
neras ga  
a 3,90  
2,40. Ove  
ncros pe  
deros le  
0 a 3,50  
nda, 3,00  
s, 2,00  
2,00  
raza, 2,7  
al, 2,50  
mercado:  
y por  
AYLR  
A 64,50  
C 81,50  
puestos a  
1900, com  
D C B A  
1926, sin  
A 98,50  
1927, sin  
0. Arrior  
mpuestó  
51e, 3 3/4  
C B A C  
928, sin  
4 1/2 1928  
ortizable,  
D C B A  
1929, sin  
98,50. Bo  
ros, A B  
A B 96,40  
0. Devida  
A B 81,50  
1868 107,  
8,50. Inte  
de Estado  
5, ma y  
Fez 93,50  
84; 5 1/2  
101. Cré  
1932 97,50  
ca, 78. Te  
37,75. No  
0. M. Z. A  
ate, 172,25  
3. Cédula  
0. Oblig  
4,25; 193  
6 1/2 193  
curias, pr  
6 1/2 83,50  
ran co  
gas, 168,50  
5. Dólar  
orines 43  
Check  
ecas, 24

# EL GOBIERNO SE DECLARA CONTRA LOS AGRARIOS, EN LA SESION DE CORTES

## ENTRE FRECUENTES ALBOROTOS, AZAÑA DICE QUE SI SE LES PONEN OBSTACULOS SALTARAN POR ENCIMA, COMO SEA.--CASANUEVA LE CONTESTA DICHIENDO QUE AHORA QUIEN HACE OBSTRUCCION ES LA MAYORIA.--NO FUE POSIBLE VOTAR EL ARTICULO 15, POR FALTA DE NUMERO

## ALGORA AFIRMA QUE SE VA A DAR A LOS CATALANES MAS DE LO DEBIDO

MADRID.— La sesión de Cortes se abre a las cuatro y diez, bajo la presidencia del señor Besteiro. Regular concurrencia de diputados y público en las tribunas. En el banco azul los ministros de Hacienda y Trabajo.

La aprobación del acta es aplazada porque el señor Casanueva pide votación ordinaria.

El ministro de Hacienda da lectura a varios proyectos de ley. Entra el ministro de Agricultura.

Se pasa a ruegos y preguntas. **LA EXPLOTACION DE**

### UNA ISLA :— :— :— :—

El señor GONZALEZ SICILIA, radical, dirigiéndose al ministro de Agricultura, refiere detalladamente la explotación de la isla mayor del Guadalquivir, llevada a cabo por una Compañía que ha establecido allí riquísimos cultivos de regadío. Denuncia los abusos de esta Compañía que dice ha llevado a la ruina a numerosos cultivadores.

El señor FERNANDEZ CASTILLEJOS se adhiere a lo anterior y pide trabajo para los obreros de Puebla del Río.

El señor CASAS, socialista, también se adhiere. Pide a los ministros de Hacienda y de Agricultura que hagan una investigación sobre la actuación de aquella empresa.

El ministro de Agricultura dice que las comunicaciones que le han llegado son contradictorias. Declara que uno de los cometidos que lleva a director general de la Reforma agraria, en el viaje que está haciendo por Andalucía, es el de estudiar el problema de las islas y proponer su inmediata solución.

### UN ATENTADO EN VIGO

El señor LOPEZ VARELA, radical, denuncia airadamente un atentado social cometido en Vigo con ocasión del conflicto pesquero, y ataca a la clase patronal, a quien achaca lo ocurrido. Dice que debe haber mejores relaciones entre los gobernadores civiles y los delegados provinciales de Trabajo.

El ministro de Trabajo contesta que él no puede intervenir cuando estalla una bomba. Indica al señor Varela que los obreros a quienes se refiere viven al margen de la ley, pues mientras no se asocien debidamente no pueden tratar con los delegados de Trabajo.

El señor LOPEZ VARELA contesta en el mismo tono vivo diciendo que, por lo visto, el ministro no da importancia al suceso y que al pueblo no le importan los legalismos de la asociación obrera. (Rumores entre los socialistas.) Aconseja al ministro que no se preocupe del legalismo. (Comentarios y risas entre la mayoría.)

Una voz: Pero dice eso la minoría radical?

El señor ABAD CONDE: El señor Varela ha hablado muy bien.

El señor LARGO CABALLERO dice que no puede él burlar la ley e incautarse de los barcos y obligar a los patronos a echarlos al mar. Yo no puedo hacer lo que su señoría quiere. De todas maneras lo estudiaré.

### EL TRASPASO DE SERVICIOS

### VICIOS :— :— :— :—

El señor ALGORA dice que va a aprovechar la animación de la Cámara para hacer una pregunta al Ministro de Hacienda sobre el traspaso de servicios a Catalu-

Dice que no se puede dar a los catalanes ni más ni menos que lo que el Estatuto autoriza y exige explicaciones de los forcejeos que se están realizando estos días.

Le contesta el MINISTRO DE HACIENDA diciendo que el Gobierno desea realizar íntegramente el Estatuto, sin regateos, pero sin concesiones.

El problema, claro es que se presta a interpretaciones, y en este trabajo se está ahora. El Estatuto en el coste de los servicios da sólo tres reglas muy concisas y hay que afinar extremadamente. Se han encontrado dificultades, no políticas, sino surgidas de las mismas normas que son generales, y no pueden abarcar juntamente todos los servicios públicos cedidos, se imponen rectificaciones de datos, en exámenes de tallados, lo cual exige tiempo.

El señor ALGORA no se da por satisfecho y dice que lo único claro es que se va a dar a los catalanes más de lo debido, en perjuicio de las demás regiones.

El señor VIÑUALES: Eso no es más que un supuesto de su señoría.

El señor CASANUEVA solicita el expediente original de cierto suministro.

### LOS SUCESOS DE IFNI

El señor BALBONTIN pide explicación al Ministro de Estado sobre los sucesos de Ifni y desea que se aclare la posición del Gobierno frente a las informaciones de la Prensa francesa.

Es cierto que el Gobierno francés exige nuestra colaboración armada?

Termina declarándose partidario del abandono de Marruecos también se refiere a un conflicto de la Ciudad Jardín de Sevilla, del que promete enterarse el ministro de Trabajo.

El señor FRANCO (don Ramón) hace algunas apreciaciones sobre los sucesos del Seminario de Barbatro. También quiere tratar de la amplitud de las tribunas para el público, pero el señor Besteiro le ataja diciendo que eso no es para tratarse en sesión pública.

El señor GUALLAR anuncia una interpelación al ministro de la Gobernación sobre los sucesos de Barbatro.

El señor SARRIA, radical socialista, se adhiere a este deseo y añade que por encima de los tribunales está la voluntad del pueblo. (Comentarios en los radicales.)

El señor MARTINEZ GIL denuncia una equivocación de interpretación de la Ley Agraria hecha por el Instituto de Reforma Agraria.

A este ruego se adhiere el señor ALVAREZ MENDIZABAL.

### Arrendamientos rústicos

Se pasa al orden del día reanudándose el debate sobre la ley de Arrendamientos.

El señor BESTEIRO anuncia que se pone a votación el voto del señor ALVAREZ MENDIZABAL al artículo 15, pendiente de hace días.

El señor CASANUEVA advierte que tampoco se ha votado el artículo 12.

El señor GUERRA DEL RIO interviene para decir que estas Cortes han tenido hasta ahora la virtud de una sinceridad, pero ahora parece que caminan a un ocaso deprimente. Las Cortes funcionan en el papel y en apariencia...

para todos los diputados: el de asistir a las sesiones. El deber de la mayoría es hacer posible la legislación. Nuestro deber es sólo el de fiscalización, sin necesidad de número. (Entra el señor Azaña.)

Dice que los diputados ausentes insisten a los que trabajan con el calor yodado que traen de las playas. Entran por una puerta, votan sin saber lo que votan y salen por otra.

Se rebaña el "quórum" por las provincias a fuerza de telegramas, conminaciones y amenazas. Esto no es digno, todos estamos conformes en la necesidad de aprobar la ley de Arrendamientos, pero no se puede seguir así, entrando en el artículo 16 sin haber aprobado el 12. Sobre el tema fundamental del artículo 17 ya no hay dictamen.

El señor MARTINEZ GIL: No ha habido acuerdo. Si no se dice otra cosa, es que subsisten el antiguo dictamen.

El señor GUERRA DEL RIO sigue diciendo que el señor Feced presentó un voto particular que no es el dictamen, y otro de igual carácter presentó el señor Peñalba, aceptado por la mayoría.

El señor MARTINEZ GIL: Me nos el señor Sarmiento, que es de la republicana.

### UNA PREGUNTA AL GO-

### BIERNO :— :— :— :—

El señor GUERRA DEL RIO: El señor Sarmiento es un aerolito que ha caído, no se ofendan ustedes, para representar a los campesinos asturianos.

Hoy parece que se vuelve al antiguo dictamen. ¿Qué se hace? ¿Qué piensa el Gobierno de esta desautorización que sufre? la situación es peligrosa para el régimen parlamentario y agradecería una explicación del jefe del Gobierno para saber si vale la pena de seguir haciendo que hacemos.

También interviene el señor ROYO VILLANOVA. Declara que la ley es necesaria, pero no urgente. La minoría agraria no tiene la obligación de venir a aprobar esta ley durante el verano. Esto no es nada más que una cabezonada del señor Lucio Martínez. (Risas.)

Dice que el descanso se impone. Humanamente, es imposible que acudan los diputados y quienes que venga yo, que no lo soy.

Pide al Gobierno que arbitre un medio para dar vacaciones. El último "quórum" tuvo que coincidir con el pago de las dietas, de lo contrario, no los traéis aquí ni atados. Termina diciendo que la minoría agraria no tiene obligación de colaborar como los ministeriales e invita al cierre del Parlamento.

### LO QUE OPINA EL GO-

### BIERNO :— :— :— :—

Interviene el señor AZAÑA. Dice que no le pesa el planteamiento del problema. Hace tiempo que lo hubiera abordado él a no ser por el temor de parecer demasiado áspero. Declara que ya sabía que al prolongarse el trabajo se violentaban las costumbres parlamentarias. La República necesita aún completar su obra legislativa y tiene que aprovechar los días. Este criterio lo han de compartir todos. Hay que acelerar la marcha del Parlamento. ¿Por qué ocurre esto? No quiero investigarlo. ¿Falta de fervor? ¿Cansancio? El señor Azaña no lo sabe...

ta desdén por el Parlamento, no sería imputable al Gobierno. La falta alcanza a mayoría y minorías.

El señor GUERRA DEL RIO: Estamos aquí.

El señor AZAÑA: No en mayor proporción que nosotros.

El señor GUERRA DEL RIO: Estando uno estamos todos.

El señor AZAÑA requiere solemnemente la asistencia de todos los grupos sin preocuparle si va a perder una votación el Gobierno o no. Esto lo ha de recoger la mayoría, viendo que de su asistencia depende la vitalidad del Gobierno y del Parlamento. Esto es claro, como hablo yo siempre. El Gobierno se entrega a la mayoría; ahora bien, esto tiene una segunda cosa. Todos tienen obligación de venir, pero hay que ver cómo se están discutiendo aquí las leyes, con enmiendas que no significan nada, con obstrucción. (Protestas.)

El señor MEDIZABAL: Eso no va con nosotros.

El señor ROYO VILLANOVA: Eso es el régimen parlamentario.

El señor AZAÑA sigue diciendo que no se puede decir a nadie que pierda el tiempo en esta forma.

El señor BOTELLA: Todo se arregla con tener mayoría.

El señor AZAÑA prosigue diciendo que el proyecto es urgente, pues fué presentado en abril y ha de estar aprobado antes del otoño. La mayoría ha hecho ejercicios de paciencia durante la discusión, pero ha habido un verdadero terrorismo parlamentario por parte de la minoría agraria.

El señor BOTELLA: ¿Y la mayoría qué hace? Por vuestra falta se ha podido aprobar como lo ha sido el séptimo. (Escándalo.)

El señor BESTEIRO: No rebaje su señoría el debate.

El señor BOTELLA: ¡Más rebajado de lo que está! El Parlamento es imposible.

El señor AZAÑA sigue atacando la actuación de los agrarios, y explica la conducta de la mayoría. Es la eterna cuestión: si os arrollamos por el número decís que es despotismo. (Protestas.)

El señor MENDIZABAL: Ahora no podéis.

### DISPUERTO A SALTAR :

El señor AZAÑA hace constar que a menudo se le dice al Gobierno: "Ahí tienes cien enmiendas". Y si no tiene fuerza se le echa en cara. Esto no es una colaboración en la obra legislativa. Yo estoy dispuesto a la transacción constante, salvando los principios; pero si nos ponen obstáculos saltaremos por encima, como sea.

El señor CASTRILLO: Como sea, no. Con el reglamento, con votos... (Gran alboroto.)

El señor BOTELLA: Ya se está agrietando la pared.

El señor AZAÑA sigue diciendo que es un abuso del reglamento que dos diputados hagan imposible la vida parlamentaria.

El señor BALBONTIN: Y no podéis con ellos.

Termina el señor AZAÑA invitando a la colaboración de todos.

### OBSTRUCCION DE LA

### MAYORIA :— :— :— :—

Interviene el señor CASANUEVA: La realidad es que la obstrucción agraria cesó el día 4; pero desde entonces hizo obstrucción la mayoría. No hubo votos para el artículo 12 y así se ha continuado. Hoy la minoría agraria reanuda la obstrucción, por que no se satisfacen sus deseos sobre

el artículo 17. En este artículo el señor Azaña se mostró conforme con el criterio de la minoría agraria.

Algunos RADICALES: Así apoyáis al Gobierno.

El señor CASANUEVA sigue explicando su actitud, y dice que su minoría no se ha atravesado en el camino de la mayoría, como el señor Lucio Martínez. (Gran escándalo). El Gobierno ordena la vuelta al antiguo dictamen a pesar de los votos formulados por los señores Feced y Peñalba.

La minoría agraria, que siempre tiene en la Cámara numerosos representantes, se declara decididamente contra el artículo 17, pero está dispuesta a aprobar la ley con la mejor voluntad.

Habla luego el señor GUERRA DEL RIO y declara que la ley de Arrendamientos tiene para ellos aun más importancia que la de la Reforma Agraria. La ausencia de la mayoría la ha interpretado bien el jefe del Gobierno, como una falta de ayuda al Gobierno mismo.

Combate el censo reservativo, que no se explica cómo lo defienden los socialistas. Lee seguidamente las estadísticas de las últimas votaciones publicadas por "El Socialista", y hace notar que casi todos los votos son de socialistas. Por eso no se puede acabar con la torpeza del señor Martínez Gil. Esto lo tienen que ver los republicanos de la mayoría. El señor Feced y el señor Ordás, que pedirán por ahí el republicanismo, mientras que aquí se someten al señor Lucio. (Rumores de aprobación.)

### EL DEBER DE LOS RA-

### DICALES :— :— :— :—

Se aprueba el acta y el señor BALBONTIN dice que tampoco cumple con su deber la minoría radical, porque si lo hiciera traería cien votos y derrotaría al Gobierno. Es que todos toman parte en la farsa.

PRESIDENTE: ¿Y no se ha parado alguna vez su señoría a pensar si sirven para algo? No se puede denigrar de esa manera a las Cortes.

El señor BALBONTIN termina pidiendo la disolución del Parlamento.

Se procede a votar el voto particular del señor Mendizabal al artículo 15. Es rechazado nominalmente por 91 contra 18. Se procede luego a votar el artículo y no hay número. Han votado en pro noventa y dos diputados y en contra ninguno.

El señor BESTEIRO propone que se aplace la votación de este artículo y se continúe la discusión, pero el señor CASANUEVA le hace ver que esto es imposible, porque el artículo 15 prejuzga en absoluto el contenido de numerosos artículos posteriores.

### SITUACION CONFUSA

El señor BESTEIRO reconoce estas razones. Ello es claro y asimismo es absolutamente anormal el aplazar los artículos indefinidamente. La situación parlamentaria es confusa. No se puede emplear contra los que vienen y los que se ausentan más que un apartado del artículo cincuenta y seis del Reglamento en el que se ordena que no se pueda salir ni entrar durante la votación. ¿Quiéren sus señorías que ponga un ujier o corloque un cerrojo?

Yo eso no estoy dispuesto a hacerlo más que en caso de extrema

Oviedo, sábado 20 de agosto 1933

# El Gobierno acordó mantener el primitivo dictamen del artículo diez y siete

## Sólo introducirá en él ligeras modificaciones

### Antes del Consejo los ministros visitaron las obras del enlace subterráneo.—Creación de Institutos nacionales y elementales y colegios subvencionados

MADRID.—A las diez y cuarto de la mañana el Gobierno se reunió en la Presidencia. En varios coches los ministros se trasladaron al paseo del Prado donde fueron recibidos por los ingenieros que dirigen la construcción del ferrocarril subterráneo. Los consejeros descendieron al túnel y recorrieron a pie el trozo comprendido entre el Museo de Pinturas y la Cibeles. En el pozo existente en esta plaza el Gobierno salió a la superficie utilizando los ascensores. Después se trasladaron en los automóviles al pozo existente en la Castellana, frente a la calle del Marqués del Riscal, y llegaron, recorriéndole a pie, hasta el Hipódromo, cuyo trozo está terminado por completo. En el túnel se sirvió un lunch al Gobierno.

#### SE REUNE EL CONSEJO

Después de su visita al túnel, los ministros regresaron a la Presidencia, reuniéndose en Consejo a las doce y diez. Hasta las dos y media estuvo reunido el Consejo.

A la salida, el señor Domingo manifestó que había acudido a la reunión ministerial el señor Feded, presidente de la Comisión de Agricultura, y que el Gobierno, después de estudiar todas las propuestas al artículo 17 del proyecto de Arrendamientos, acordó mantener el primitivo dictamen con ligeras modificaciones.

#### NOTA OFICIOSA

Después facilitó la siguiente nota oficiosa:

**PRESIDENCIA.**—Decreto aclarando el que estableció el procedimiento para elegir los vocales del Tribunal de Garantías.

**GUERRA.**—Decreto reformando un artículo de las antiguas Ordenanzas. Expediente de obras en el cuartel de Infantería de Cádiz.

**INSTRUCCION.**—Decreto proponiendo la creación de centros

necesidad. Lo único que puedo hacer es poner toda mi autoridad moral y decir que si no se quiere que salga ningún diputado del salón, también tiene que prohibirse que entren durante la votación.

El señor ALTABAS y otros radicales: ¡Muy bien!

El señor BESTEIRO levanta la sesión a las siete en punto. Los diputados al salir promueven varios alborotos, insultándose radicales y socialistas crudamente. El estruendo continúa después en los pasillos durante algún rato.

#### Plan parlamentario

MADRID.—El señor Besteiro dijo a los periodistas que el martes comenzará, si es posible, el orden del día por la Ley de Arrendamientos. Antes habrá una hora dedicada a ruegos y preguntas.

Procurará también que se discuta el proyecto de jubilaciones del profesorado. También señala para el martes la modificación introducida en el procedimiento electoral para el Tribunal de Garantías.

Agregó que Azaña iba a reunirse con los jefes de minorías para tratar de la situación parlamentaria.

de enseñanza de tres clases, que se llamarán, respectivamente, Institutos nacionales de Segunda enseñanza, Institutos elementales de Segunda enseñanza y Colegios subvencionados de Segunda enseñanza. Decreto declarando incorporadas a las enseñanzas del Estado las del grado elemental de la Academia de Música de Sevilla, que sostiene la Sociedad Económica de Amigos del País, de aquella ciudad, centro que en lo sucesivo se denominará Conservatorio de Sevilla. Decreto aprobando, en lo sucesivo, el proyecto de ampliación y reforma del grupo escolar denominado Eduardo Benot, de Madrid. Decreto aprobando el proyecto para construir en Mondragón (Guipúzcoa), un edificio destinado a dos escuelas graduadas para niños y niñas. Otro para construir en Tarragona un edificio destinado a escuela normal. Decreto de jubilación al catedrático de Lengua francesa del Instituto Nacional de Segunda enseñanza de Ciudad Real, don Ramón Alvarez Martín. Decreto ampliando el derecho a opositar cátedras en turno de auxiliares a los pensionados por la Ciudad Universitaria. Varios expedientes de construcción de escuelas.

#### LA CREACION DE CENTROS DOCENTES

MADRID.—En el Consejo de hoy, el ministro de Instrucción ocupó una buena parte de la reunión dando cuenta del decreto relativo a la creación de los centros docentes de segunda enseñanza, necesarios para sustituir la enseñanza que venían dando las Ordenes Religiosas.

Se trata de un plan completo que el Consejo aprobó íntegramente para llevarlo a la práctica con la mayor rapidez posible. Dicho decreto lo firmará lo antes posible el Jefe del Estado con objeto de ponerlo en práctica en seguida. Varios ministros han manifestado que no se habla para nada de la provisión de la cartera de Justicia ni de los altos cargos que hay pendientes de designación.

Agregaron que ignoraban cuando abordarían estos temas el Presidente del Consejo y los ministros a quienes afecta directamente.

#### NO SE CERRARAN LAS CORTES

MADRID.—El ministro de Trabajo dió cuenta de que se había acordado modificar la Ley de elecciones para vocales del Tribunal de Garantías y se autoriza a los catedráticos a votar por acta.

El ministro de Agricultura fué interrogado respecto a la Ley de Arrendamientos.

Dijo que por ahora se atienen al dictamen del artículo 17.

Uno de los informadores le dijo que se hablaba de cerrar las Cortes hasta el 13 de septiembre y contestó: No se cerraran las Cortes hasta que no se apruebe la Ley de Arrendamientos.

#### NUESTRO TELEFONO

1516

## La región asturiana y sus intereses económicos

Ni existe en Asturias el organismo administrativo adecuado que represente, ni potencialidad económica, ni se vislumbra la gestación de un movimiento regionalista consecutivo a la institución del organismo que articule y coordine los intereses asturianos, y que arranque del Poder central los medios necesarios subsistentes para el establecimiento y explotación de servicios peculiares y típicos de nuestra Región.

La Comisión gestora provincial se omite en punto a la defensa de esos intereses regionales. Lo hemos visto en lo concerniente al planteamiento del problema hullero. Ni una luz, ni una inspiración ha aportado. Mucho menos que piense en poner su cooperación principal y decisiva para el funcionamiento del Instituto químico, en nuestra Universidad, algo más de una simple subvención, denotando la incompreensión de solubilidad de la crisis hullera, que no estriba tan solo en racionalizar las explotaciones mineras, de suerte que trabajen las de más rendimiento con menos coste, ideando un sistema de baja de compensación para expropiar o indemnizar los yacimientos que resisten a la ley del utilitarismo por las Empresas constituyendo, al efecto, un Consorcio, sino en desplazar el destino del carbón, mediante los beneficios de los subproductos, dado que la hulla como elemento combustible o locomotriz pierde su utilidad y gana en carestía, con relación a la electricidad, al petróleo y a sus mismos sub-productos, por lo que, en un futuro muy presto, no podrá competir con estos elementos.

La Comisión gestora provincial permanece impasible, o cuasi impasible, ante el tratado comercial con Uruguay, que tan graves perjuicios ha ocasionado a nuestra ganadería. Y ello tiene una fácil explicación. Algunos de sus miembros—entre los que se encuentra su presidente—pertenecen a una minoría disciplinada, cerrada, por lo que ha dado el vulgo en llamar "minoría de cemento", y como esta minoría es nacional, e "internacionalista",—si se analiza el sentido gramatical de estas dos palabras, no son contradictorias, ni paradójicas—, le importan tres cominos los problemas regionales y locales, sino puramente los sociales, que pueden muy bien pugnar con los primeros, o los que conduzcan a la conquista del Poder legalmente "o por otro procedimiento". (Largo Caballero), de suerte que el voto de sus diputados será, a buen seguro, en favor del Tratado, y lógico es, pues, que los socialistas de esta Región, si son disciplinados, máxime sus diputados, no osen crear dificultades, a la gestión del Partido a que pertenecen.

Pero hay otra razón, de carácter político, para pensar en que los socialistas votarán el Tratado con Uruguay, que es el atornillamiento al Poder. Si la minoría socialista deja en libertad a sus miembros para votar contra dicho Tratado, se expone a que el Gobierno no obtenga el "quórum" necesario para la ratificación del mismo, y ello llevaría—aun con los nuevos modos, más oligárquicos que democráticos—el planteamiento de la crisis total y al ejercicio de la prerrogativa de la disolución de las Cortes, por parte de la Presidencia de la República.

Hay que tener en cuenta que no se trata de un proyecto de ley que va a ser objeto de deliberación, de reformas o de enmiendas; yo creo que, constitucionalmente, para lo único que puede actuar el Parlamento es para aceptar o rechazar el tratado, que negoció y firmó la institución más alta del Poder ejecutivo, dejando solamente para las Cortes—en virtud de lo regulado por el artículo 76, apartado (e) de la Constitución, la aprobación del convenio comercial.

Si se rechazase el tratado, no ya nacionalmente, sino internacionalmente, se descubriría el divorcio entre el Parlamento y el Gobierno—respecto del País hasta en las estepas panameñas conocen del divorcio con el actual Gobierno español—, y este descubrimiento forzaría al señor Azaña, presidente de un Gobierno parlamentario, a presentar la crisis total.—a fondo, como ahora se dice,—de éste, y la consecuencia lógica,—con permiso de las milicias fascio-marxistas que practican el desnudismo en las montañas,—la disolución de las Cortes.

Esta es la lógica política más elemental que nos

revela los móviles del porqué los socialistas, y demás miembros, que integran la Comisión gestora provincial, no han dirigido con el calor que se merece la oposición regional al Tratado Comercial con el Uruguay, que tantas facilidades da para la introducción en España de carne congelada y hasta, creo,—no conozco el texto literal, sino extractos y versiones de prensa—del ganado en vivo.

El daño no es solo a la economía regional, sino singularmente para Oviedo, que está en un momento decisivo para industrializar su matadero, exportando carnes en "fresco" a Madrid, Barcelona y otras capitales españolas, y cuyo estudio para la organización del transporte, iniciativa de su inteligente director, señor Calvo, se encuentra sobre el tapete de la mesa del Consistorio municipal.

La Comisión gestora provincial no ha hecho nada todavía práctico para tramitar el Estatuto regional, ni creo lo hará, en tanto algún partido político o algún grupo selecto tome por su cuenta el mover la tramitación del expediente, previo un período de propaganda oral, radiada y escrita (ésta en la Prensa y mediante hojas y folletos), en todos los concejos de Asturias.

Pero qué va hacer la Comisión gestora provincial lejos de sentir el acicate de la personalidad regional, económica y administrativa, gusta el desprenderse del cuidado de las exigencias mentales, para encomendarlo al Estado. Se objetará que carece de numerario para el sostenimiento de un moderno sanatorio psiquiátrico. Naturalmente; como que para ello—aparte del alto coste del personal laico en la beneficencia—se precisa estructurar la Región y recabar del Estado más fuentes de ingreso, descentralizando aquellos impuestos como el del 3 % sobre el producto bruto de las Empresas mineras, típicamente regional, o transformándolo en una participación de la Región en los beneficios netos que obtengan aquéllas, en su régimen de semiregionalización de las minas; y participando de las utilidades en las concesiones de la riqueza que haga la Diputación (fuera hidráulica, explotación ictícola, de caza, etc.) y de un tanto por ciento cedido por el Estado de sus impuestos y contribuciones hasta nivelar el coste de los servicios de que se hiciera cargo la Región; y que hubiera traspasado el Poder central. ¿Por qué hemos de ser menos que los catalanes? ¿Por qué no hemos de considerarnos con igual o más austeridad, celo y competencia, que los catalanes para administrarnos?

No queramos jugar a los Estados, ni tener Parlamento en miniatura, ni remedos de Tribunales. Pero la administración económica de los intereses regionales no es cosa ya de juguetes. Esa nos pertenece.

No nos conformemos con enviar una comisión a Madrid, a oponernos que supriman los impuestos provinciales y municipales sobre vinos, que ese peligro será tanto más remoto, cuanto más se desarrolle la personalidad asturiana, investida de las prerrogativas de Región.

Esos pequeños temores son espejismos que nos impiden ver el amplio campo de acción que se nos presenta, no para batirnos en retirada sino para avanzar a conquistar los derechos que otras regiones, con menos vitalidad económica que la nuestra, conquistan y conquistarán. Esos temores solo los pueden temer las personas débiles. No queramos ser megalomanos, pero sepamos prestigiarlos e imponer nuestra personalidad regional, al Estado, desde un punto de vista administrativo, ni más ni menos que Cataluña, que Vasconia, que Galicia o que cualquier otra región hispánica.

Encáucense bien esas masas campesinas, que recientemente en la capital de Asturias mostraron su fuerza vital, representativa de una riqueza genuinamente regional, y en ellas tendremos ya la materia prima para propagar el espíritu regionalista, que haya de plasmar en la incorporación seria de la región, espíritu que sea a la vez patriótico, pues no deberá oponerse a los altos y generales intereses de la Nación, pero que, depurado y renovado, sabrá seleccionar los hombres que amen la "tierrina" y que tengan competencia y cultura para regirla y administrarla.

Sabino A. GENDIN

**24.000 HOMBRES EN ACADEMIA "EL CARMEN"**  
**LAS MANIOBRAS DE OCTUBRE**

BARCELONA.—A primeros de octubre comenzarán las maniobras militares de las cuales será director el general Rodríguez del Barrio. Los contingentes serán dos y la acción se desarrollará en dos bandos, supuestos enemigos. Tomarán parte 24.734 hombres, con 120 cañones y 80 aeroplanos. La zona de operaciones será en el Segre, en Lérida, hasta la confluencia con el Ebro y Mora la Nueva.

Dirigida por la Srta. María Urdangaray  
 Primera enseñanza graduada Clases especiales  
**MELQUIADES ALVAREZ, 17, PRIMERO**

**COLEGIO SAN RAFAEL** INTERNADO PARA SEÑORITAS  
 PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA - PROFESORES LICENCIADOS  
 Galán y García-Hernández - Chalet - Oviedo

# Los muertos por el ciclón en Norteamérica son hasta ahora cincuenta y dos

## Varios líderes políticos arrestados en Montevideo

Ciento veinticuatro comunistas detenidos en Alemania.--Los bandidos chinos piden ciento veinte mil libras por un rescate.--Los socialistas reconocen su fracaso

**NUEVA YORK.**—Los últimos datos de las víctimas del ciclón que arrasó la cosecha oriental de los EE. UU. anuncian que el número de muertos, hasta ahora, es de 42.

### VARIOS LÍDERES POLÍTICOS, ARRESTADOS

**BUENOS AIRES.**— Dicen de Montevideo que han sido arrestados los líderes políticos Batle, Pacheco, Patle Berres y Asilio Muñoz.

Los periódicos de la capital uruguaya dedican grandes espacios a esta noticia.

Dada la significación política de los detenidos, se cree que estas precauciones de la Policía obedecen a una confidencia relacionada con el supuesto complot de días pasados.

### COMUNISTAS DETENIDOS

**BERLIN.**— Han sido detenidos 124 comunistas en varias ciudades alemanas.

### UN RAPTO

**LONDRES.**— Dicen de Kharbin que cuatro bandidos, se cree que rusos, han raptado al hijo de un rico negociante, y piden 26.000 libras por su rescate.

### UN TERREMOTO

**BIRMINGHAM.**—A las nueve y dos minutos de la mañana los aparatos de este Observatorio han registrado un fuerte seísmo cuyo epicentro se halla a 5,280 millas en el Pacífico, al Sur de Laska.

### MACHADO, A LAS BERMUDAS

**NASSAU (Bahamas).**—El ex presidente Machado ha manifestado que se propone embarcar mañana a bordo del vapor "Lasy Somers", rumbo a las islas Bermudas. De allí seguirá viaje al Canadá, donde espera permanecer algún tiempo.

### EL PASO POR EL CANADÁ

**LONDRES.**—El Gobierno canadiense ha telegrafiado al gobernador de La Bahamas, informándole que se harán las oportunas gestiones para que el ex presidente Machado pueda entrar en el Canadá si así lo desea, después de abandonar las Bermudas.

### LA HUELGA DE BATEROS

**PARIS.**—Fuerzas de gendarmería han procedido en la madrugada pasada a retirar las barcas que obstruían el paso de Oisa, agrupado, en efecto, más de 200 bateleros en huelga habían embarcaciones que hacían imposible la navegación en el río. Los marinos se negaron a prestar su ayuda a los gendarmes, pero no opusieron resistencia alguna cuando las embarcaciones eran remol-

cadadas. La circulación en el Disne ha quedado restablecida.

### PIERDEN LA NACIONALIDAD

**BERLIN.**— En virtud de ley de 14 de julio de 1933 se ha publicado una primera lista que contiene de terminado número de nombres de súbditos alemanes residentes en el extranjero y que pierden la nacionalidad alemana por haber violado con su conducta sus deberes de fidelidad al pueblo y al Reich y perjudican los intereses de Alemania.

Entre las personas a que atañe esta medida figuran, especialmente, Georges Bernhard el ex diputado socialista Breitscheid, el doctor Foerster Alfredo Kerr, Enrique Mann, Scheidmann Ernesto Toller, Einstein Otto, Walls Von, Gerlach, etc.

Los bienes y fortunas de las personas que figuran en esta lista serán confiscados.

### LA CONFERENCIA SOCIALISTA

**PARIS.**— Esta tarde se reunieron las comisiones de la Conferencia internacional socialista para en contrar la forma de trazar una nueva línea de actividad del Socialismo internacional. En un discurso del alcalde socialista de Burdeos señor Marquet, afirmó que el socialismo había fracasado en Dinamarca, Inglaterra, Alemania y Rusia, se ha admitido para caso

## Ayer no se trató de las incompatibilidades de concejales

Los que iban a plantear el debate lo dejaron para mejor ocasión.--Los feriantes tendrán que instalar sus barracas en la calle de Alvarez Villamil

A las seis de la tarde de ayer celebró sesión el Ayuntamiento de esta capital, bajo la presidencia del alcalde señor Miaja.

En contra de lo que se esperaba no llegó a plantearse ayer el asunto de las incompatibilidades de algunos concejales, ni éstos se apresuraron tampoco a presentar la renuncia del cargo.

A lo que parece el concejal o concejales que estaban dispuestos a plantear este debate lo han dejado para otra ocasión más oportuna, que no sabemos cuándo será.

Así que la sesión de ayer careció en absoluto de interés.

Se desestimó una instancia de los feriantes en la que pedían que el Ayuntamiento revocase el acuerdo de llevar las barracas a la calle de Villamil durante la temporada de San Mateo, autorizándoles para instalarlas en el Campo de San Francisco, pero la Corporación mantuvo su acuerdo.

En vista de que fué declarada desierta la subasta de las obras

## DOS PISTOLEROS IBAN A ENTRAR EN EL CONGRESO

Dicen que iban a presentarse pacíficamente a la sesión

**MADRID.**—Desde que unos individuos arrojaron al hemicycle unos papelititos insultantes para el señor Beunza, el presidente de la Cámara tiene dado orden a los agentes de Vigilancia del Congreso, que quiten todos los papeles y documentos, a excepción de la cédula personal a los asistentes a la tribuna pública.

Ayer el personal de vigilancia sospechando de dos individuos que figuraban en la cola, con todo sigilo, para evitar escándalo, los sacaron de la fila y los registraron. No se les ocuparon armas ni documentos comprometedores, pero resultaron ser los pistoleros Antonio Toledo Ramírez, de veinticinco años, y Rafael Ochoa Alcázar, de treinta y cinco. Estos dos individuos, muy conocidos por sus actuaciones en Málaga, están complicados en los sumarios que se instruyen por asaltos e incendios de conventos en aquella ciudad; por agresiones a la fuerza pública y por tenencia ilícita de armas. Se les sometió a un interrogatorio y aseguraron que se proponían asistir a la sesión sin ningún propósito perturbador.

de un conflicto que la responsabilidad del agresor pueda ser castigada con sanciones económicas y aun militares, pero los extremistas del partido condenan toda acción armada.

### EL CONGRESO NACIONAL

**BERLIN.**— En una reunión restringida celebrada por el frente de trabajo, se ha decidido que el Congreso nacional de Trabajo se celebre todos los años el día 2 de mayo.

## ULTIMA HORA

### LAS TROPAS BOLIVIANAS HAN REANUDADO LA OFENSIVA EN EL CHACO

**BUENOS AIRES.**— Comunican oficialmente de La Asunción que las tropas bolivianas han renovado la ofensiva a lo largo del frente de combate del Chaco, extendiéndose desde el cantón de Gondra hasta el de Herrera. Según dicho comunicado, las tropas paraguayas han rechazado hasta ahora los ataques del enemigo. Posteriormente se dice que los paraguayos infligieron grandes pérdidas a las tropas bolivianas, destruyendo, además, dos de sus tanques.

### PROTESTA MANCHUE

**LONDRES.**— El ministro de Negocios Extranjeros manchú ha dirigido una enérgica protesta al cónsul general de los Soviets en Khardi, referente a los incidentes registrados últimamente en sus fronteras. El Gobierno manchú anuncia que no tolerará ninguna violación de su soberanía.

Después hubo una retreta con antorchas y el Duce fué aclamado por la muchedumbre.

### CUATRO BOMBAS

**HUESCA.**— Hoy explotaron cuatro bombas, una en la Puerta de un horno de pan de la calle de Lamonedá, y tres en la línea de distribución eléctrica de las afueras de la ciudad que causaron des-

trozos y derribaron dos postes. No hubo desgracias. Se relacionan estos atentados con la huelga de pañaderos planteada hace dos meses.

### FALLECE UN AGREDIDO

**CIUDAD REAL.**—Ha fallecido en el Hospital provincial el secretario del Ayuntamiento de Almadenejos, que fué agredido por el socialista Federico Nevado. La víctima deja viuda y dos hijos. El Ayuntamiento se mostrará parte en la causa.

### OBrero MUERTO

**MALAGA.**—Esta madrugada, en el barrio de Helín, tres desconocidos de aspecto obrero discutían cuando de pronto uno cayó al suelo mortalmente herido de un tiro. Los otros dos huyeron. El cadáver no ha sido identificado.

### TRES ESCUELAS CATÓLICAS

**BILBAO.**—Se ha pedido permiso al Gobierno para la creación de tres escuelas libres. Una de Segunda Enseñanza en la Alameda de Urquijo, en Bilbao; otras dos en Lluri y Elorrieta.

Las tres serán confesionales y estarán apoyadas por los nacionalistas vascos.

## COMIENZA LA ASAMBLEA DEL PARTIDO LIBERAL DEMOCRATA

Pedregal, candidato para el T. de Garantías

**GIJÓN.**—Ayer comenzó sus tareas la asamblea del partido Republicano Liberal Demócrata, asistiendo representantes de toda Asturias.

Primeramente se nombró la Mesa de discusión, quedando elegido don Fermín Landeta, quien pronunció un discurso, destacando la importancia de la asamblea.

Seguidamente se procedió a la lectura de credenciales de los asistentes, y a continuación se presentó una proposición pidiendo sea elegido candidato del partido para al elección de vocal regional del Tribunal de Garantías don José Manuel Pedregal, y como éste no se hallaba presente, una Comisión se destacó a su residencia de Avilés, aceptando el señor Pedregal, quien, al mismo tiempo, hizo a los comisionados protestas de su amor al partido, agregando que nunca estuvo alejado de él.

También se nombraron las comisiones para el estudio de las ponencias presentadas, y se suspendió la asamblea para reanudarla hoy por la mañana.

Haga usted su publicidad en REGION y obtendrá un resultado práctico

## SE RESOLVIO EL CONFLICTO DE LOS "TAXIS"

Serán desprecintados los coches

**GIJÓN.**—A última hora de la tarde de ayer quedó solucionado el conflicto de los taxis, reanudándose inmediatamente el servicio.

La solución fué a base de procederse mañana al desprecintado de los coches precintados y gestionar el subdelegado de Hacienda del Gobierno las peticiones que tienen formuladas respecto a la patente, el canon de carreteras y los expedientes de la Dictadura a este respecto.

En cambio, los taxistas comprometense a abonar la patente actual en el término de quince días.

Nor dijo anoche el gobernador que los taxistas de Gijón habían dado por terminada la huelga, habiéndose reanudado el servicio anoche.

## CATORCE JUGADORES DE "FOOT-BALL", A RUSIA

**CARTAGENA.**— Procedente de Bilbao, fondeó el vapor ruso "Zinanin", y después de cargar plomo, zarpó para Odessa.

El barco lleva a bordo catorce jugadores de foot-ball pertenecientes a diversos clubs españoles y afiliados al "Socorro Rojo", a U. G. T. y C. N. T., que se dirigen a Rusia.

Los viajeros que van con ellos traerán de deportistas y han encontrado dificultades para embarcar hasta que se recibió autorización de Madrid

# Dimiten cuatro vocales electivos de la Junta de Obras del Puerto de Gijón

## Se consideran incompatibles con el Comisario-Presidente

# TOROS

La de mañana puede ser una excelente corrida

Corrida, ¿por qué no? Elementos sobran. La Taurina Gijonesa hace las cosas bien, y presenta a dos novilleros punteros: *Ladrillo* y *Niño del Barrio*. De Capilla no hablemos porque ya le conoce la afición asturiana. Se destacó en la última actuación con Colomo y *Varehito*, como algo definitivo en el toreo. Un poco de suerte y a ser de los matadores de alternativa con sesenta corridas por temporada.

Falta un elemento—el toro—para que la novillada del domingo sea el epílogo brillante de los festejos organizados por la Taurina que aun cuando no haya tenido la suerte económica que fuera de desear, por lo demás dió pruebas de saber lo que es el espectáculo taurino para fomentar la afición. Este año fué de prueba, el próximo será el que decida.

Y como el máximo acierto de la Empresa ha sido el de elegir unos toros bravos, de temperamento y estilo, si el domingo los de Arranz responden a ese precedente, ¡vaya novillada!

No hemos de insistir a cerca del cartel. Es, sinceramente, inmejorable. De lo mejorcito que se puede combinar en plena temporada.

Por ser la última novillada, los aficionados asturianos deben responder si quieren la próxima ver algo interesante. De ellos depende que se animen los organizadores y que el año que viene las campañas de esta ermita taurina resuenen como las de una auténtica catedral.

K. POTE.

## MAÑANA, LA VERBENA DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA

### Elección de "Miss Prensa", regalos y entradas para los toros

GIJON.— Reina en la animación para la verbena que mañana por la noche se celebrará en el Parque de Atracciones, organizada por la Asociación de la Prensa local y que constituirá un resonante éxito, como el de todos los años, que por algo es la fiesta más destacada del verano gijónés.

Las atracciones que se ofrecen no pueden ser mayores: será elegida "Miss Prensa"; se sortearán diversos regalos que están expuestos en diversos escaparates, 25 en traidas de sombra y 25 de sol para la novillada de mañana, domingo, y muchos más regalos que a los periodistas gijoneses han enviado las más importantes casa comerciales de la localidad.

Habrán además fantástica iluminación y amenizará la fiesta la Banda de Gijón, el popular Bandín, la Orquesta Jazz Kiss Mee y una potente radiola.

## HOY SE ESPERA EN EL MUSEL EL "CRISTOBAL COLON"

### Se dirige a la Habana y Veracruz

GIJON.— En las primeras horas de la mañana de hoy se espera en el puerto exterior la llegada del trasatlántico de la Española "Cristóbal Colón", que se dirige a Habana y Veracruz.

En el Musel recogerá 70 pasajeros y 20 toneladas de general, y a las cinco de la tarde saldrá para Coruña, desde donde emprenderá viaje a los puertos de destino.

## UN TIMADOR INGRESA EN LA CARCEL

GIJON.— Ayer ingresó en la cárcel procesado, el maleante José Almeida, denunciado por la vecina de Guimarán, en Carreño, Josefina Suárez González, la cual le entregó hace un año una fotografía y 18 pesetas para que le hiciera una ampliación, no entregándosela aún.

Dicho individuo está reclamado también por otras estafas.

## UN HOMBRE HERIDO EN AGRESION

### Le apalean varias vecinas

GIJON.— En la Casa de Socorro fué asistido ayer por la mañana el vecino de la calle de Uria Arturo López García, el cual presentaba erosiones en el antebrazo derecho y distensión muscular en el antebrazo izquierdo, de pronóstico menos grave.

Según manifestó, fué agredido a palos por unas convecinas cuyas llamadas Luisa Alvarez, una tal Diosdada y otra llamada Mercedes.

GIJON.— Los vocales electivos de la Junta de Obras del Puerto han dirigido el siguiente escrito al pleno de la misma:

"Los abajo firmantes, vicepresidente, vocal interventor, vocal interventor suplente y vocal de la Comisión permanente, designados por el pleno, siguiendo la línea de conducta anunciada, presentamos al mismo nuestra dimisión en los respectivos cargos, como protesta y resistencia a toda iniciación de trámite para el aumento de tarifas sin la previa reducción de gastos y reorganización de los servicios.

Sin perjuicio de la determinación que adopte el pleno, en relación con el motivo de nuestra dimisión y en uso de sus prerrogativas, hacemos la aclaración de que nuestra dimisión tiene, además, la condición de irrevocable por consideraciones de índole personal en nuestra absoluta incompatibilidad con el Comisario-presidente, de quien hemos recibido ofensas.

Aprovechamos esta oportunidad para expresar nuestra protesta por la arbitrariedad e ilegalidad de la inclusión en el orden del día de la elección de los cargos para la Comisión permanente, sin que a ello hubiera procedido la declaración oficial de las vacantes en el pleno en que las dimisiones se presentan.

Gijón, 25 de agosto de 1933.  
Firmado: S. Feiguero, G. Junquera, I. Suárez Moris y D. Velasco."

### CONTESTAN AL COMISARIO-PRESIDENTE :-: :-: :-: :-:

Los firmantes del escrito precedente contestan al del Comisario-presidente, que hace días publicamos en extracto, con otro que también tiene gran extensión, por lo que únicamente podemos dar su comienzo, que dice así:

"Lo nota dada a la Prensa por el señor Comisario-presidente de la Junta de Obras del Puerto tiene una curiosa particularidad, cual es la de pretender refutar el escrito por nosotros enviado al excelentísimo señor ministro de Obras públicas, y al mismo tiempo, por lo visto, dar una resolución definitiva a las cuestiones planteadas en el mismo sin la investigación que hemos solicitado. Nosotros habíamos llegado a suponer que la mejor forma de velar por el prestigio del cargo de Comisario-presidente, y al mismo tiempo dar dignidad a su gestión, sería la de adherirse a la petición que hacemos al ministro de que se comprobaran las denuncias que hacíamos en el repetido escrito, y que el resultado de esa comprobación se hiciera público para dejar en evidencia a quien lo mereciera. Pero por lo visto, el prestigio del cargo se defiende mejor actuando de juez y parte y, prejuzgando la resolución del ministro, deshaciéndose de quienes, al parecer, son un obstáculo para la gestión placida de los altos intereses que le están confiados y para el disfrute de las sinecuras a ella anejas. Todo de una extremada delicadeza.

### LA ACTUACION DE LOS VOCALES EFECTIVOS :-: :-: :-: :-:

Por lo demás, al nota del Comisario-presidente, aparte de varias inexactitudes, que hemos de comentar, no hace más que confirmar nuestro escrito, en el que decíamos que nuestra actuación en la Comisión permanente, de esta Junta se encaminó siempre a normalizar la vida administrativa de la misma, a esclarecer la contabilidad para conocer el verdadero costo de los servicios y apreciar los que estaban tarifados con exceso o con defecto, conocimiento que se hacía indispensable para poder llegar a establecer las economías por las que siempre hemos propugnado. También se confirma lo que decíamos a propósito de los sueldos y de los gastos de dietas y automóviles, con la única diferencia de que el Comisario dice que él usa el coche más modesto de cuantos encontró en la Junta a su cargo, pero emite el decir el excesivo radio de acción a que dicho coche es sometido, dentro y fuera de la jurisdicción del cargo, que hace encarecer el costo, y omite también el decir que usa además el coche oficial de la Junta de San Esteban de Pravia, cuyo gasto pagan a proporción a su

importancia, la Junta de Obras de Gijón, gasto que también absorbe otra parte importante del costo total del servicio de automóviles, nada extraño si se considera que los frecuentes viajes a Madrid, para resolver asuntos propios del cargo, son todos de tan urgentísima realización, que hacen impracticable las excelentes comunicaciones que nos unen con la capital de España. Y como no han sido desvirtuadas nuestras afirmaciones en lo que respecta a nuestra persistente labor de esclarecer la contabilidad y los gastos (nos felicitamos de que, aunque tarde, se haya puesto mano a los gastos de dietas y automóviles, y nada se ha opuesto a la deficiencia y abandono de los servicios del puerto, quedan en pie, y con más firmeza ahora, nuestras denuncias a la Superioridad, y más justificada, si cabe, nuestra oposición a la obsesante pretensión de elevar las tarifas, ya que, repetimos una vez más, antes de llegar a la elevación debe irse a la supresión de gastos superfluos y de ostentación y a la regularización de los servicios para poder obtener su máximo rendimiento."

## Glosas del día

### Que no tenga repetición

Estos últimos tardes los trenes a Madrid, vienen saliendo repletos de viajeros y cada convoy es una serie muy seria de coches.

La cabeza se forma ya a unas docenas de metros fuera del andén. Los forasteros se van ausentando poco a poco, ya han finado los permisos y el asunto se agota.

Todavía, la playa por las mañanas y las campañas de los ardores por las tardes, se ven muy concurridas; pero la animación va decreciendo.

Los veraneantes se van muy contentos de la ciudad y han encontrado atractivos en la naturaleza fecunda que supo cubrir las deficiencias municipales.

Esas deficiencias consistieron en no haber aportado al verano gijónés un programa de festejos dignos de la ciudad y de homenaje a sus visitantes. La iniciativa particular tuvo que suplir, con atractivos especiales, pero cotizables, desde luego—la falta de atención del Ayuntamiento.

Todo tiene perdón en la vida y éste puede consistir en que el año próximo no nos alcance demasiado desprevenidos y como contera una huelga de taxis que ha perturbado un poco la actividad de circulación del pueblo que está ahora convertido en una villa de cuarto orden, todavía animada; pero sin la característica bulliciosa del claxon y del petardeo de los escapes de gases de los automóviles que siempre dan ambiente a las ciudades y alegría de tráfico a la multitud.

### CONTESTACION DETALLADA :-: :-: :-: :-:

A continuación rebaten las afirmaciones del Comisario-presidente por lo que se refiere al voto de los vocales natos, a los depósitos de Aboño, al local que ocupa la Federación Patronal y al pago de las estadias de vagones en el parque de carbones y niegan que hayan defendido preferentemente sus intereses particulares. Después de haber razonado extensamente todos sus argumentos terminan diciendo:

"Fuera de la Junta, como hicimos dentro, seguiremos defendiendo nuestro punto de vista, y desvirtuaremos también su gratuita afirmación de que en el proyecto de centralización de Juntas se obtenía una aminoración considerable de gastos, proyecto calificado por el señor ministro de Obras públicas de descabellado, y que en verdad, tiene algunas cosas muy interesantes, como son la de vincular los cargos de presidente y vicepresidente, y de jefe administrativo y técnico, en el comisario e ingeniero director, respectivamente, o sea, exclusivos gestores y sancionadores de su propia labor. Entonces sí que daría gusto ser vocal de la Comisión permanente. Por cierto, hora es de decirlo, la oposición a este proyecto ha sido lo que motivó el cambio radical del Comisario en la Junta con respecto a los vocales electivos."

### ELECCION DE CARGOS

GIJON.—A las cinco de la tarde de ayer se reunió el pleno de la Junta de Obras del Puerto, bajo la presidencia del Comisario, señor Somonte Iturrioz, y asistiendo el delegado de Hacienda, el presidente de la Diputación en funciones, don Valentín Alvarez, el delegado Marítimo, señor Freire; el administrador de la Aduana, el director de Sanidad Marítima, el presidente de la Cámara de Comercio, señor Gómez Lamelas, y el vocal de la misma

## LOS "TAXISTAS", MUY DISGUSTADOS

### Se ven desatendidos por los gubernamentales

El conflicto de los taxistas sigue igual que en días anteriores: están dispuestos a ir a la huelga y a no pagar el canon, pase lo que pase, pues ese impuesto sería una carga a la que no podrían hacer frente.

Están los taxistas muy dolidos, pues dicen que ellos trabajaron por la implantación de la República, y ahora se ven defraudados—como tantos otros—con los obstáculos que se les ponen para ganarse el pan de cada día. Esto está dando lugar a muchos comentarios.

Se duelen al mismo tiempo de que el periódico, que dice ser de los obreros, les ponga trabas para que su protesta legal sea conocida por el público, a fin de que fracase la huelga que se llevará a cabo los días 30 y 31.

rector y el secretario de la Junta, señor Hultón.

Terminada la reunión, el comisario dió a los periodistas la siguiente referencia oficial:

Se procedió a la elección de los cargos declarados en la convocatoria, resultando elegidos: vicepresidente, el presidente de la Diputación provincial, don Ramón G. Peña; vocal interventor, el de la Cámara de Comercio, don Angel Gómez Lomelas, y vocal interventor sustituto, el presidente de la Unión de Armadores de Buques Pesqueros, don Benigno Alonso.

Seguidamente, el pleno se enteró de la disposición de la Superioridad aprobando el plan económico para 1933 levantándose la

# Los propagandistas católicos de Villaviciosa organizan una tanda de ejercicios

## Fiestas en la provincia Se celebrará en Val-de-Dios, del 20 al 25 de septiembre

### Las del Sacramento en Villamar

CAMUÑO, (Salas). — Programa de las grandes fiestas del Sacramento en Villamar, los días 26 y 27 de Agosto.

Sábado, 26.—A las doce del día el repique general de campanas y el disparo de bombas imperiales y morteros anunciarán a los pueblos limítrofes que Villamar está en plenas fiestas.

De diez a una de la noche, hermosa verbena eléctrica, amenizada por organillos y música del país.

Domingo, 27.—Al amanecer, atronadores bombas, anunciarán al pueblo que ha llegado el día grande. A las once de la mañana solemne función religiosa en la Iglesia parroquial, con Misa cantada por un escogido coro.

A las cinco de la tarde, dará comienzo la monumental romería en el Pradón, amenizada por el bandín de los "panderetos" de la Estrada, organillos, gaitas y tambores.

A las diez de la noche segunda y última verbena a la veneciana, amenizada por los mismos elementos musicales de la tarde.

### La del Sagrado Corazón en San Martín de Anes

SAN MARTIN DE ANES.—El próximo domingo tendrá lugar en nuestra iglesia la solemne fiesta del Santísimo Corazón de Jesús y la del Ece-Homo.

A las ocho será la misa parroquial y de comunión general y a las once, la solemnisima función religiosa con Exposición de Su Divina Majestad, misa cantada por la notable capilla del Orfeón Asturiano, de Gijón, sermón a cargo de un elocuente Padre de la Congregación de la Misión de Gijón y procesión, que recorrerá el itinerario acostumbrado.

Este año se celebrarán estas fiestas con mayor solemnidad que los años pretéritos.

### LA DE VARE :-: :-: :-:

Con una grandiosa concurrencia de fieles celebró el pasado domingo en la hermosa capilla de Vare, filial de esta parroquia, la fiesta en honor de Nuestra Señora habiendo sido cantada la misa por el coro local.

Hubo por la tarde tradicional romería.

### Las de la Inmaculada Concepción en Barros

BARROS (Langreo).—La Comisión organizadora de los festejos que en honor de la Inmaculada Concepción se celebrarán en esta localidad los días 26, 27 y 28 del actual, ha preparado un soberbio programa de festejos, que, en síntesis, damos a continuación:

Día 26, sábado. A las doce del día, el alegre repique de campanas y el estruendo de innumerables palenques, nos anunciará que han dado comienzo las fiestas. Varias parejas de gaiteros y tamborileros recorrerán todo el pueblo.

A las nueve de la noche hará su entrada en Barros la laureada banda municipal de Langreo. A las diez, dará comienzo la primera verbena, con infinidad de farolillos multicolores y una espléndida iluminación eléctrica.

Día 27, domingo. A las siete de la mañana alegre alborada por las parejas de música del país.

A las once, solemne función re-

ligiosa, en la que ocupará la cátedra un elocuente y virtuoso orador sagrado, que hará el panegirico de nuestra Inmaculada.

A las cuatro de la tarde, en el campo del "Tolerón" encuentro balompédico entró el equipo "Stadium de Barros" y otro no menos potente.

A continuación, animadísimo paseo en el campo de la romería. De diez de la noche a dos de la madrugada, estupenda verbena, a la que asistirán, ¡no faltaba más! lo más selecto y escogido de nuestra juventud femenina, ataviadas con alegre mantoncillo de Manila.

Día 28, lunes. A las nueve, se gunda función religiosa, por el eterno descanso de los cofrades difuntos.

A las doce se celebrará la tradicional "danza prima" que irá desde la plaza de la iglesia al campo de la romería.

A las seis y media gran merienda popular.

A las diez de la noche, tercera y última verbena.

### Las de San Bartolomé en Nava

NAVA.— Programa de las grandes fiestas de San Bartolomé que se celebrarán en estavilla durante los días 26, 27 y 28 de agosto de 1933.

Día 26.— A las dos de la tarde, llegada de labanda militar del Regimiento de Burgos, que de seis a nueve dará un gran concierto en el paseo de Luis de Armiñán.

Por la noche espléndida iluminación eléctrica y a la veneciana en las distintas calles de la villa donde tendrá lugar la primera verbena, en la que tomarán parte la banda de música, dos estupendas radiolas y música del país.

A las doce, se quemará una extensa colección de fuegos artificiales.

Día 27.— A la madrugada, día na por la banda. A las diez, llegada de la banda municipal de Infiesto.

A las once, solemne función religiosa, cantando la misa un aficionado coro, estando el sermón a cargo de un elocuente orador sagrado. Asistirá a este acto la banda municipal de Infiesto.

A las cinco y media de la tarde volará sobre nuestra villa con su avioneta el intrépido aviador Benjamín Gutiérrez, que se encuentra en la actualidad en Gijón, quien durante las pasadas fiestas de Begoña efectuó sobre aquella villa arriesgados vuelos.

Hasta las nueve, animado paseo en la calle de Armiñán.

A las diez de la noche tendrá lugar la segunda verbena participando en la misma las dos bandas, radiolas, pianolas y música del país quemándose en los intermedios varios fuegos artificiales, elevándose al espacio infinidad de globos de grandes dimensiones.

Día 28.— De once a una, concierto por la banda del Regimiento de Burgos.

A las tres de la tarde, carrera de bicicletas, adjudicándose importantes premios.

A las cuatro de la tarde dará principio la monumental jira campestre en el prado de "La Presa", uno de los lugares más pintorescos.

Entre otros festejos habrá carreras en sacos y cucañas, adjudicándose premios en metálico, dándose final a la jira con la típica Danza Prima.

A las diez de la noche dará comienzo la clásica verbena de San Bartolomé con los mismos alicientes que las anteriores.

### Las de Santa Bárbara en Sotrondio

SOTRONDIO.—Los días 26, 27 y 28 del actual, se celebrará en Santa Bárbara los grandes festejos populares que anualmente organiza la Sociedad de este nombre, que tendrán lugar en el hermoso prado de la Huerta, con arreglo al siguiente programa:

Día 26, sábado.—Darán principio las fiestas a las doce del día con el disparo de gruesos palenques. A las seis de la tarde una pareja de gaita y tambor recorrerá las principales calles de Santa Bárbara, tocando alegres vísporas.

A las siete de la tarde hará su entrada la brillante banda de música del concejo. A las nueve de la noche gran verbena en el prado ya mencionado. Será amenizada por la mencionada banda de música, organillos y música del país.

Día 27, domingo. Alegre alborada por los músicos del país y diana a cargo de la banda de música que recorrerá los principales barrios de Santa Bárbara.

A las tres de la tarde concierto que la banda de música tocará en el prado de la fiesta. A las cuatro, grande y popular romería, que será amenizada por la banda de música, organillos y música del país.

A las nueve y media de la noche en el mismo campo de la Huerta, sorprendente verbena, luciendo grandiosa y artística iluminación eléctrica y a la veneciana.

Día 28, lunes. A las seis de la tarde, saldrá una artística carroza portadora del bolla y vino, dirigiéndose al campo de la romería, donde se hará el reparto del bolla y una botella de vino a todos los socios, previa la presentación de la correspondiente tarjeta. A las nueve de la noche última verbena que terminará a las doce.

### Las de "La Regalina" en Cadavedo

CADAVEDO.— El último domingo de agosto se celebra la fiesta de Nuestra Señora de Regalina, patrona del pueblo, popularmente conocida con el nombre de La Regalina. Además de constituir, como en años anteriores, una grandiosa manifestación de religiosidad será una gran fiesta asturiana, con grupos de jóvenes de ambos sexos ataviados con el típico traje regional, cantos en bable occidental y Danza Prima, todo realizado con la característica gaita de nuestras tradicionales romerías. Gente de este concejo de Luarca y de los limítrofes, acude a engrosar la muchedumbre de romeros. De todo daremos cuenta en su día.

### ESPECTACULO GRANDIOSO :-: :-: :-: :-:

CADAVEDO.— Las fiestas que en honor de su Patrona celebra este hermoso y pintoresco pueblo, constituyen un espectáculo único en la provincia.

Por su sabor de puro asturianismo; por revivir tradiciones ya desaparecidas en todas artes, producen en el romero el efecto de sentirse transportado por arte de magia, a los años en que vivieron nuestros antepasados, sin que por ello carezca de los atractivos propios de los tiempos actuales.

Para los amantes de las tradiciones, es un día especial para despertar recuerdos, no por lejanos menos agradables, ya que las costumbres, los usos y los vestidos de

La edad mínima de los ejercitantes habrá de ser de dieciocho años cumplidos.—La pensión, treinta y cinco pesetas, por los cuatro días

La Asociación A. C. de propagandistas, que tendrá su tanda de Ejercicios Espirituales y Asamblea anual en el Colegio Cantábrego de Santander del 1 al 8 del próximo Septiembre, organiza actos similares por regiones. En la nuestra el centro de Villaviciosa (Asturias) ha dirigido esta convocatoria-circular, que gustosos reproducimos.

### LOS MOVILES :-: :-:

Días son éstos de grandes y decisivas luchas para los católicos. El ambiente pagano con sus escándalos, y la vida moderna, sensual y cómoda, tienden a enfriar la fé, a enervar los corazones y las voluntades que en estos difíciles tiempos deben estar caldeados en el amor de Dios y dispuestos a todos los sacrificios por heroicos que fueren.

Por esto estamos sintiendo cada vez más la necesidad de la vida sobrenatural. Estamos necesitando encender el espíritu en ardientes fervores de fé, de caridad y de entusiasmo; de fortalecer o tonificar la voluntad con la oración, con los sacramentos y con la contemplación de las verdades eternas. En la soledad y el recogimiento Dios comunicará a nuestra alma gracias especiales, hablándole con claridad el lenguaje

nuestros abuelos tenían sus encantos especiales.

El turista encuentra una oportunidad deliciosa para contemplar uno de los panoramas más hermosos de los que nos ofrece la costa cantábrica, a pesar de ser toda ella un mirador espléndido en el que se nos muestra la naturaleza con toda su grandeza y bravura.

La romería se celebra en el campo de la Garita, que semeja la proa de un barco gigantesco introduciéndose en el mar, y las olas, al romper en sus acantilados, blancos encajes con miles de filigranas. A ambos lados hermosas playas, en las que muere blanda y mansamente las aguas en nivea espuma besando la arena, como ofrenda del Cantábrico a unas tierras fértiles y exuberantes. Y desde la fiesta se contemplan, aparte de toda la costa comprendida entre los cabos Vidío y Busto y en la que permanece como vigilante guardian el antiquísimo castillo de Villademios, un sinnúmero de ensenadas; el verdor y la frondosidad de campos y valles, circundados al Sur y sirviéndoles de fondo sublime, la cordillera pirenaica.

Es un espectáculo grandioso y que merece la pena admirar, aún prescindiendo de las fiestas, por cualquier espíritu amante de las bellezas de nuestra región. Con la particularidad de que se puede bajar en coche hasta el mismo acantilado.

Así pues, amantes de la tradición; turistas y amigos de la diversión y de la alegría, venid a Cadavedo el domingo 27 de agosto, a la romería de Nuestra Señora de Regalina, en la seguridad de que llevaréis en vuestra mente un recuerdo que permanecerá imborrable.

Los vecinos de este noble y hospitalario pueblo se desvivirán por haceros grata vuestra permanencia.

de vida que no es posible entender en el bullicio del mundo.

Vayamos, pues, al Retiro Espiritual; vayamos a los Ejercicios; donde, con frases del Apóstol: "recogeremos las armas del buen soldado de Cristo, la armadura de Dios, el yelmo de la salvación y la espada del espíritu que es la palabra de Dios".

### LA ORGANIZACION :-:

Por indicación de la Asociación Católica de Propagandista, este Centro de Villaviciosa organiza una tanda de Ejercicio en "Valdedios", para los días "veinti" al "veinticinco" del próximo septiembre, y tiene el gusto de invitar a cuantos elementos católicos deseen aprovecharse de ocasión tan preciosa.

El lugar es delicioso y no puede ser más recogido: el "Conventín" milenario; el Monasterio, con su preciosa iglesia de los monjes Bernardos (circercense); la espaciosísima huerta en el pósito "Valle-de-Dios"... todo inclina el espíritu a la meditación serena y fecunda.

La tanda —que será dirigida por el R. P. Victorino Feliz— deseamos resulte lo más fructífera posible, y de ahí que no admitamos sino elementos que sean de reconocida disposición para sacar fruto. Esta Junta se reserva, pues, el derecho de admisión.

Además, la edad mínima de los ejercitantes habrá de ser 18 años cumplidos.

Hay disponibles treinta y cuatro aposentos que serán cubiertos por orden de inscripción. Se admiten solicitudes hasta el quince de septiembre.

La pensión, incluyendo alojamiento, comida y gastos de organización (excepto el viaje), importa "treinta y cinco pesetas".

Si alguno tiene dificultades económicas, puede exponerlas a esta Junta organizadora que procurará, dentro de lo posible, ayudar a resolverlas.

La entrada será el día "veintete" (miércoles) por la tarde y la salida el "veinticinco" (lunes) por la mañana.

Para la inscripción y detalles dirigirse a "Cabrales, 49, Gijón", secretario del Centro de Propagandistas, José Manuel Rodríguez del Busto.

### CONFERENCIA EN EL ATENEO DE TURON

Don Manuel Álvarez hablará de "Organización obrera y Cultura"

TURON.— Mañana domingo día 27, a las once de la mañana en el domicilio social del Ateneo Obrero de esta localidad, dará una conferencia el administrador del Orfanato Minero don Manuel Álvarez, quien disertará acerca del tema: "Organización Obrera y Cultura".

La entrada, como siempre, será exclusivamente para los socios y sus familiares.

# Prosigue la campaña sanitaria contra la parálisis infantil

## Actualmente hay sesenta y ocho casos en la provincia

### El inspector provincial de Sanidad manifiesta que la situación no es alarmante.—Se han adoptado medidas de aislamiento y desinfección

El gobernador ha interesado del inspector provincial de Sanidad un informe respecto a la existencia de los casos de enfermedad infantil.

El señor Alonso comunicó a la autoridad gubernativa, que en la actualidad hay en la provincia sesenta y ocho niños atacados de la referida enfermedad, habiéndose adoptado las medidas necesarias de aislamiento e higienización.

Añadió el inspector, que la situación no es alarmante.

#### OTRA VEZ A LA HUELGA

Los obreros empleados en las obras de construcción del ferrocarril de Ujo a Collanzo han vuelto a declararse en huelga, y se cree que hoy reanuden el trabajo.

#### TRASLADO DE INFORMES

Al concejal de Salas don Severino Fernández, se le da traslado del informe emitido por la Alcaldía sobre la denuncia presentada quejándose de la falta de respeto del público en el salón de sesiones.

—Al concejal de Las Regueras don Cornelio Fernández, se le da

## EXPOSICION PEREZ DE LEON EN SAMA

### En breve serán expuestos los carteles pro Asturias

SAMA.—A las siete de la tarde de hoy sábado, día 26, se inaugurará en el Salón de este centro cultural la gran exposición al bromo-óleo del gran artista madrileño Luis Pérez de León, que recientemente alcanzó gran éxito en el Ateneo Obrero de Gijón.

La exposición estará abierta al público hasta el próximo día 4 de Septiembre.

#### LOS CARTELES PRO-ASTURIAS

Próximamente se celebrará en este Ateneo la gran Exposición de carteles pro-Asturias, de cuya inauguración se dará a conocer el día oportunamente.

## SAN CLAUDIO

### CONVOCATORIA

La Sociedad Benéfica Campo de Villamar, convoca a todos sus socios a una Junta general ordinaria que se celebrará el próximo día 27, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social, con el siguiente orden del día:  
Liquidación de cuenta.  
Hacer saber a los socios el régimen que ha de seguir la Sociedad en lo sucesivo.  
Renovación de cargos.  
Se ruega la más puntual asistencia.

## SALINAS

### El té-danzant del Club

Si cuantas fiestas celebra, esta próspera Sociedad resultan brillantes, la que el último jueves se verificó estuvo, sorprendente y digna de toda ponderación, en todo y por todo, concurrencia, animación y agrado sumo, numerosísimas parejas hacían los honores a los modernísimos y bonitos bailes que la renombrada orquesta "Camuesco" magistralmente ejecutaba, multitud de personas ocupando totalmente las terrazas, presenciaban el soberbio festival dibujándose en los semblantes de todos los asistentes grata alegría y verdadera complacencia, por el resultado del mismo que se tradujo en felicitaciones efusivas a la Directiva por tantos éxitos obtenidos en la actual temporada. La "Toldilla" lugar destinado a comedores, presentaba aspecto insuperable, pues constantemente aparecía totalmente ocupadas las mesas para el objeto allí dispuestas y en donde se servían con el esmero de costumbre, los sabrosísimos thés y las exquisitas patatas fritas a la inglesa.

¡Cuantas bellezas se dieron cita en este "Jueves de Moda"! ¡Cuantas caras bonitas y risueñas se congregaron en las terrazas! ¡Todas alegres! ¡Todas dichosas! y... todas encantadas de haber nacido.

Más de cuarenta automóviles transportaron gente ansiosa de divertirse, monísimas gijonesas, ovetenses, avilesinas, y otros puntos de la provincia, rindieron pleitesía a Terpsícore que en unión de las bellas salineras, distinguidas damas y discretos caballeros dieron realce a tan simpática fiesta. ¿Nombres? De todo punto imposible, primero por ser difícilísimo el recogerlos, pues la concurrencia repito, fué tan enorme, que eran insuficientes las amplias terrazas para albergar tanta gente y luego porque habría que llenar muchas cuartillas y no queremos abusar de la amabilidad y atención de REGION, pero basta para esto la opinión de las personas que honraron tan estupenda fiesta.

¡A divertirse... tocan! y va de acontecimientos. En honor de los artilleros que se encuentran de prácticas en nuestras fábricas Nacionales, mañana sábado, celebrarse una verbena de mantones amenizada por la notable orquesta "Mireki", hora 10 y media noche. El jueves, 31 habrá Thé Danzant y el sábado 2 de Septiembre última "Cena Americana", como remate de temporada.

Daré detalles de todo esto.

RAKU

#### NO SE PUEDE RENUNCIAR

Se comunica al alcalde de Ribadesella, que no se puede admitir la renuncia del cargo de concejal presentada por don Antonio Colmenero y don Manuel Coro, por ser el cargo irrenunciable.

#### PROTESTA DE LOS "CHAMICEROS"

Varios "chamiceros" de San Martín del Rey Aurelio estuvieron en el Gobierno civil para informar al gobernador de los perjuicios que les irrojan las nuevas disposiciones adoptadas para el transporte de los carbones, puesto que de los "chamizos" abandonados por las empresas vienen unas cuatro mil familias.

#### LOS DEL SINDICATO UNICO

Una comisión de la federación de Sindicatos únicos de la provincia ha visitado al gobernador para pedirle que levante la clausura de los centros.

## PRAVIA

### VIAJES

Se encuentra en Gijón pasando una temporada, la elegante señorita praviana Benigna Solís.

—Regresó de Tineo, donde pasó las fiestas, nuestro apreciable amigo don José Martínez Estrada.

—Pasan unos días en Salas las bellas señoritas Carmita y Anita Alba.

—Salió para el balneario de Ontaneda (Santander) el comerciante de ésta don Vicente Grana Suárez.

## Doscientos noventa readmitidos más en Duro Felguera

### Ha dimitido el presidente del Comité Municipal de Langreo.—Nuevas detenciones con motivo de la colocación de un petardo.—Incendian una vara de hierba

LA FELGUERA.—Según las nuevas listas que ha expuesto la Duro-Felguera, hoy volverán al trabajo los siguientes obreros:

Laminación, dos. Tuberías, cuatro. Calderería, dos. Forja, uno. Aceros, cinco. Otros servicios seis.

Para el lunes está señalada la readmisión de los siguientes:

Chapa fina, veinte. Fleje, veintiocho. Chapa gruesa, veintiseis. Trenes Blumenn, setenta y tres. Preparación de metales, siete. Tijeras, nueve. Levantado y cargue de hierro, ocho. Hierro y fleje, ocho. Carril, seis. Almacén de hierro, cuatro. Auxiliares, veinticuatro. Calderería, cuatro. Aguadoras, cinco. Suplentes, diez y nueve. Otros servicios, once.

Total de readmitidos en los dos días: doscientos noventa.

Ayer se notó en esta localidad algún movimiento de fuerzas de policía, que, según parece, andaban buscando a un obrero de la Duro-Felguera, por considerarle presunto autor de la colocación de un petardo en el tejado de la casa de un empleado, hecho que ocurrió hace unos días.

#### UN PRESUNTO TERRO

#### RISTA

La detención no pudo ser practicada porque el mencionado obrero trabaja en un servicio que no requiere permanencia fija en un lugar determinado, tan pronto como veía a algún agente se trasladaba a otro extremo de la fábrica o bien salía de ella. No ha sido posible averiguar de qué obrero se trata, pero sí que ayer, de la manera indicada, consiguió evitar que se le detuviera.

#### UNA DIMISION

Ha dimitido el presidente del Comité municipal de Langreo, organismo político que, como se sabe, tiene la misión de asesorar a los concejales gubernamentales. La dimisión está fundada en motivos de salud, pero parece ser que en realidad hay algo más.

#### UN APAGON

LA FELGUERA.—Anteayer, a las 11,45 de la noche, se apagó la

luz eléctrica, quedando a oscuras la población.

Preguntamos en la Central de la Cooperativa Eléctrica de Langreo, en donde nos manifestaron que ignoraban las causas de la avería, pues incluso recorrió el personal la línea encontrándola en buenas condiciones. Igual nos manifestaron en la Ercoza, diciéndonos que la avería debió ser motivada por algún caso fortuito, pues el apagón llegó hasta Laviana, no sabiendo si una descarga atmosférica pudiera haber originado la avería.

#### NOMBRAMIENTO

Para el Tribunal examinador de los maestros cursillistas establecido en Oviedo, ha sido nombrado juez el maestro nacional profesor de la Escuela graduada de La Felguera, don Adrián de Pablos Polo.

#### LA ADMINISTRACION

#### DE CORREOS

La Administración de Correos de esta villa, se ha trasladado de domicilio, empezando a funcionar la estafeta desde el próximo domingo en una de las casas de la nueva zona de ensanche, a continuación de la farmacia de don Agapito Granda.

#### DE SOCIEDAD

Después de haber pasado una gran temporada en La Felguera ha salido para Gijón la bella y simpática señorita María Teresa Quirós.

#### INCENDIAN UNA VARA

#### DE HIERBA

LA FELGUERA.—Ayer fué incendiada una vara de hierba propiedad del vecino de esta localidad Manuel García Miguel. Estaba valorada en unas docenas de pesetas. Se cree que este hecho está relacionado con un pleito que dicho señor sostiene con uno de sus inquilinos, que ha dado lugar a muchas idas y venidas, con intervención del Juzgado.

#### NUEVAS DETENCIONES

Con relación a la explosión de un petardo en el tejado de la casa de un empleado de Duro-Felguera, estos días se han practicado nuevas detenciones, si bien fueron puestos en libertad algunos de los detenidos anteriormente.

## NOREÑA

#### VIGILIA DE LA ADO

#### RACION NOCTURNA

Hoy sábado, a las nueve y media de la noche, deberán reunirse los miembros de la Sección de la Adoración Nocturna para celebrar Vigilia ordinaria.

La misa se celebrará a las cuatro de la mañana de mañana 27. Las demás misas se celebrarán a las horas de costumbre.

# NOTA REGIONAL

## La Asociación Mierense de Caridad

Publicábamos ayer una interesante información de nuestro corresponsal en Mieres, acerca de la gran labor que viene realizando la benemérita Asociación de Caridad establecida en aquella villa desde hace todavía muy pocos años. El breve tiempo que lleva de existencia esta caritativa entidad, aparece lleno con una obra en favor de los menesterosos, que verdaderamente puede servir de ejemplo muy digno de imitación.

En el momento presente, las loables actividades de la Asociación Mierense de Caridad van ensanchando considerablemente, gracias a la ayuda del vecindario, cada vez más convencido de la bondad de la obra. Más de tres mil comidas distribuidas en un mes, constituyen ya satisfactorio y alentador exponente, muy propio para que cuantas personas sientan la obligación de ayudar a los desheredados de la fortuna se decidan a hacerlo por medio de una

Asociación que tan excelente cauce habrá de dar a sus donativos.

Resulta, asimismo de un modo especial, la ejemplar administración que se advierte con el simple examen de datos estadísticos que comentamos, entre otras razones, porque los gastos de personal son tan reducidos que bien podemos estimarlos reducidos a su mínima expresión. Seriedad, perfecta administración y eficacia en los servicios que presta a los desvalidos; he aquí las cualidades características de la Asociación Mierense de Caridad, que hacen de ella una institución ejemplar, merecedora de ser copiada en las localidades donde aún no se cuenta con un medio tan conveniente para tener la seguridad de que el ejercicio de la primera de las virtudes cristianas habrá de beneficiar a quienes de verdad lo necesitan.

# Un contratista muerto de un tiro en Olloniego El gobernador explica lo del alcalde de Langreo

### El móvil del crimen fué el robo.--Durante una reyerta en el Campo de San Francisco resulta un hombre herido de dos puñaladas.-Atropellado por un automóvil

En las primeras horas de la noche de ayer, fué hallado muerto en la carretera de Olloniego a Tudela de Veguín, el contratista de las obras de la traída de aguas a Veguín llamado Alfredo Alonso Zapico, de 38 años de edad, casado y vecino de Olloniego.

Unos jóvenes que venían del pueblo de Santianes, vieron a Alfredo tumbado en la carretera y al prestarle auxilio vieron que era cadáver.

Inmediatamente pusieron el hecho en conocimiento de la guardia civil del puesto de Olloniego, la cual se trasladó al lugar del suceso para practicar las diligencias necesarias a fin de averiguar las causas que dieron lugar a la muerte de dicho contratista y quiénes fueron los autores.

La benemérita pasó aviso al Juzgado de Instrucción de este partido, y momentos más tarde se trasladaban a Olloniego el juez señor Arias de Velasco, el actuario señor Calvo, y el médico forense. Este certificó la defunción de Alfredo y en vista de esto la autoridad judicial ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito del cementerio para practicarle la diligencia de autopsia.

A la hora de escribir estas líneas, nada se sabe respecto a la forma en que se desarrolló el crimen, pero la forma en que apareció el cadáver y otras circunstancias que concurren en el hecho, se cree que éste se desarrolló en la forma siguiente:

Alfredo, iba diariamente a Tudela de Veguín, en donde como antes hemos dicho tiene contratadas las obras de conducción del agua a dicho pueblo y por la noche regresaba a pernoctar a su domicilio.

Este hombre llevaba con frecuencia en su poder dinero para el pago de jornales y materiales y sin duda alguien se apercibió de ello y concibió la idea siniestra de quitarle la vida para arrebatarle las pesetas que tuviera en su poder.

Anoche, como de costumbre dirigió a su casa y cerca ya de Olloniego se supone que alguien que le esperaba, favorecido por la oscuridad le hizo un disparo de pistola tan certero que le atravesó el corazón, quedando Alfredo muerto en el acto.

Hecho esto, se arrojaron sobre él y le llevaron la cartera con el dinero que en la misma llevaba cuya cantidad se desconoce hasta ahora, puesto que al registrarse las ropas se hallaron el reloj, unas llaves y la pluma estilográfica, faltando la cartera.

Tanto el juzgado como la guardia civil, han empezado a practicar activas diligencias para descubrir al autor o autores de este crimen.

### HERIDO DE UN BOTE-LLAZO

Anoche ocurrió un sangriento suceso en un establecimiento de bebidas de la calle de la Piñera.

En dicha taberna se hallaba Toribio Villanueva, de 40 años de edad, vecino de Santullano, en compañía de otros amigos, cuando llegó al mismo establecimiento un individuo llamado Pedro.

Este, sin mediar palabra alguna, cogió una botella y la arrojó sobre Toribio, produciéndole una herida ineisa en la región infrarorbitaria izquierda, de pronóstico leve, salvo complicación.

### HERIDOS EN REYERTA

En la Fuente del Prado disu-

fieron anoche Juan Antonio Santoveña, de 28 años de edad, vecino de la calle de la Concepción, e Isaac Manuel Barros, de 42 años de edad, vecino de la Fuente del Prado.

Dichos individuos se acometieron a palos y puñaladas, resultando los dos heridos en la contienda.

Trasladados a la Casa de Socorro, Juan fué curado de cuatro heridas contusas en la cabeza, de pronóstico reservado, y Manuel de una lesión ineisa punzante en el muslo izquierdo, de pronóstico leve.

### HERIDO GRAVE

Ingresó en el Hospital Francisco García, vecino de Sotrongio, gravemente herido.

Este individuo fué arrollado por un automóvil, que le produjo la fractura de ambas piernas y del brazo izquierdo.

### HERIDO DE DOS PUÑALADAS

Ayer, a las nueve de la tarde, se produjo una reyerta en el Campo de San Francisco de la cual resultó herido de dos puñaladas en la espalda Angel Menéndez Ponce, de veintiocho años, casado y vecino de la calle de la Vega, número 71, trabaja en "El Carbayón", como repartidor. Las heridas fueron calificadas de leves, salvo complicación.

### COMO OCURRIO EL HE-

CHO

Caminaba el herido en compañía de otros cuatro amigos, cuando se cruzaron con un grupo de muchachas, a las que gastaron una broma. En aquel instante pasaban por el lugar los amigos David Alvarez del Busto y Saturnino Menéndez Fernández, que creyendo, sin duda alguna, que las palabras dirigidas a las muchachas iban contra ellos, pidieron explicaciones a Angel Menéndez. Parece ser, que entre el grupo se entabló una pequeña discusión, y decidieron salir a pegarse Angel y Saturnino. Cuando habían caminado unos pasos, el Angel golpeó al contrario con las manos, y al ser advertido esto por David Alvarez, que se había quedado en el grupo, intervino en la reyerta, infiriendo dos puñaladas a Angel en la espalda, dándose luego a la fuga los dos, perseguidos por los compañeros del herido y algúna transeúnte hasta la calle del Doctor Casal, donde los agresores desaparecieron.

El agredido, que también corría, cayó en medio de la acera, y más tarde fué curado en la Casa de Socorro, pasando luego al Hospital.

Una hora después la Policía pudo detener a David Alvarez del Busto, de veinticinco años de edad y vecino del Fontán, dependiente de comercio, y Saturnino Menéndez de veintiocho años, vecino de Melquiades Alvarez, número 20, en la actualidad sin trabajo.

### LO QUE NOS DICE UN

AMIGO DEL HERIDO

Luis Alvarez, amigo del herido, que presenció el hecho, nos dijo: --Nosotros caminábamos por el campo bromeando, y al pasar unas muchachas conocidas, les dije: --¿Tomáis café? --Lávate los pies!-- me contestaron. Entonces mis amigos empezaron a tomarme el pelo, y Angel me dió una patada, diciéndome: "¡Sólo!". Como en aquel instante pasa-

sen por el lugar dos muchachos y creyendo que aquella palabra iba dirigida a ellos, preguntaron por qué se les decía eso.

Se les contestó que no teníamos intención de molestarles, pero no se conformaron y se entabló una discusión, invitando Saturnino a Angel a que fuera a pegarse con él. Angel aceptó, y cuando se había separado unos cuantos metros, intervino David, compañero de Saturnino, y entre ambos agredieron a mi amigo por la espalda.

--Es cierto que la discusión fué promovida por cuestiones políticas?

--Nada de eso. El suceso pasó tal como acabo de contárselo.

Tanto Saturnino como David, quedaron detenidos en la Comisaría de Policía.

## SOLEMNE FUNCION RELIGIOSA EN HONOR DE SAN AGUSTIN

### Se celebrará mañana, en Avilés

AVILES.—El Centro local de Acción Católica dirige el siguiente llamamiento a los católicos avilesinos:

Organizada por el Centro de Acción Católica de esta villa y sufragada por el pueblo, se celebrará mañana día 28 de agosto, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Nicolás, la solemnidad de San Agustín, en la cual predicará el elocuente orador sagrado doctor don Belarmino González, párroco de San Juan el Real de Oviedo.

Es de esperar de los fieles avilesinos numerosa asistencia en este día memorable de sus fiestas tradicionales, renovando así la cristiana conducta de sus antepasados.

### INAUGURACION DEL HOS-

PITAL

AVILES.—Mañana domingo, día 27, a las once de la mañana, se celebrará la ceremonia de inauguración oficial del nuevo edificio del Hospital de Caridad de esta villa, que ha sido construido por suscripción popular entre el vecindario.

### ATENCION: Julio Saiz ofrece

máquinas de escribir garantizadas desde 150 pesetas. Existencias de todas las marcas, nuevas, reconstruidas y de ocasión. Reparaciones, accesorios. Arreglo de plumas estilográficas. Jovellanos, 14. Teléfono 1123. Gijón.

# LA HERNIA CURADA

Su Hernia crece y le molesta más cada día. Solo puede librarse de este peligro usando nuestro SUPER COMPRESOR, "HERNIUS AUTOMATICO" máquina mecánico-científica, que sin engorros ni tirantes, en breve tiempo dominará y vencerá totalmente su hernia hasta su completa desaparición, convirtiéndole en un ser fuerte, robusto y sano como era antes de herniarse.

VISITA EN OVIEDO: Nuestro Agente especialista recibirá GRATIS EN OVIEDO el DOMINGO 27 de agosto en el Hotel Covadonga de 9 mañana a 7 tarde SOLAMENTE.

IMPORTANTE: Nuestro agente especialista recibirá en GIJON el LUNES 28 agosto en el Hotel Savoy, INFUESTO el MARTES 29 agosto en el Hotel Prida.

CASA CENTRAL-GABINETE ORTOPEDICO "HERNIUS", Pelayo, 62 -- BARCELONA

### Dice que el oficio de éste fué mal interpretado.--Repite que en él sólo se refería a los trabajos de conservación de las minas de "Carbones de la Nueva"

El gobernador nos facilitó anoche la siguiente nota oficiosa:

En la tarde de hoy me ha visitado una comisión, representando a las empresas mineras, con el propósito de aclarar lo que hubiera de un supuesto oficio del alcalde de Langreo, publicado recientemente en la Prensa con ocasión del conflicto planteado en Carbones de La Nueva, limitándome a reproducir lo que claramente he dicho ya a la Prensa estos días, esto es, que el alcalde había oficiado a la Empresa rogándole que atendiera a la conservación de las minas interin se resolviese el asunto, a fin de evitar cualquier hun-

dimiento que redundaría en perjuicio de todos. Que ello era así lo probaba el hecho de que el propio alcalde, en previsión de que los obreros, interpretando mal aquel oficio, procedieran a reanudar los trabajos, se personó en la bocamina y personalmente les hizo desistir de ello.

Así, pues, pueden estar tranquilas las Empresas, ya que nada ha habido que roce la ilegalidad, y si sólo un error de interpretación que los hechos, que están por encima de todo comentario, han venido a demostrar, no habiendo, como digo, nada de aquello y sí únicamente lo que se refiere a la conservación y que, según sea la respuesta que se espera de la Empresa, y según se acordó en la reunión celebrada en este Gobierno civil el miércoles último, se tratará, previo informe de la Jefatura de Minas, en entrevista que celebraremos el lunes próximo, estos es, después de conocer el resultado que dé el Consejo de Administración.

## UNA CONFERENCIA DEL DOCTOR VITAL AZA

Hoy sábado, día 26, dará una conferencia en el Centro Obrero el ilustre doctor don Vital Aza sobre el interesantísimo tema: "Derecho y deberes biológicos de la mujer".

Después de la gratísima impresión causada por su última disertación en el Teatro Pombo, donde un público ansioso de escucharle se desbordó en aplausos, es grande la expectación que existe para volver a oírle en un tema de tan palpitante interés como el que más arriba indicamos.

### DE SOCIEDAD

Ha regresado de Gijón la bella y distinguida señorita Argentina Quirós. De Rodiezmo (León) nuestro estimado amigo don Luis Banchiella.



No hay nada imposible para el nuevo "Kodak" Six-20

Se abre y pone en foco automáticamente, se carga en un segundo, y su luminoso objetivo asegura la instantánea incluso en días nublados. Es el aparato más pequeño que hace fotos 6 x 9 cm.

Optica Moderna GOMEZ Y COLLADO Fruela, 2 Oviedo

Casas, solares, hipotecas.-Orientación técnica de la propiedad Juan de Mendiolagoitia - Tel. 2620 La Cooperativa Cabo Neval 8

URGE VENTA SOLARES 12.000 PIES, LO MAS CENTRICO DE OVIEDO, ESQUINA TRES CALLES.

PARA LUSTRAR SU CALZADO USE CREMA BRILLO-ESPEJO Una prueba convence. Suelos brillantes unicamente con BRILLO - ESPEJO

# PROFESIONALES

**JULIO R. FONTAN**  
Especialista: estómago, intestinos, hígado. Consulta de 10 a 12 y 2 a 4 p.m. 48, 3.º Telef. 35-50. Oviedo

**DOCTOR ALBERTO GONZALEZ**  
Especialista en enfermedades de piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 23, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6. Teléfono núm. 1884.

**RODOLFO ESCOBEDO**  
MEDICO ESPECIALISTA en enfermedades de Piel, Secretas y de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5. Uría, 18, Oviedo.—Telf. 2108

**ALBERTO CANDUELA**, de la Beneficencia Municipal. Especialista en enfermedades niños y medicina general. De 11 a 1 y 3 a 5. Pasada Herrera, 5 pral. Tif. 2310.

**R. MIYARES**  
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos. Reanuda la consulta. Gil de Jaz, 8, entresuelo. SUSPENDE SU CONSULTA HASTA NUEVO AVISO. Teléfono 2.700. OVIEDO

**MELQUIADES CABAL**  
Médico del Hospital Provincial. Medicina interna. — Pulmones — Corazón. Cirugía de la tuberculosis. RAYOS X. Magdalena 29, 1. OVIEDO

**José Fernández González**  
Enfermedades nerviosas y mentales. Jefe clínico del Manicomio Provincial. Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6. Uría, 50, 2.º. Teléf. 2816. DURANTE EL MES AGOSTO HORAS CONSULTA 11 a 2

**Manuel Collantes A. Buyla**  
ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Durante el mes de Agosto consulta de 10½ a 1. Teléfono 31-226.

**LUIS ALVARGONZALEZ**  
Especialista de huesos, articulaciones y deformidades. Cirugía de la especialidad. Consulta, de 10 ½ a 1 y de 4 a 7. Uría, 60.—Teléfono 1237.—GIJÓN

**R. Vázquez y J. Casariego**  
ODONTOLOGOS. Plaza del Ayuntamiento, 13. OVIEDO

**Doctor Godofredo Robles**  
Enfermedades de la matriz. Partos y Cirugía general. (Diatermia, Rayos Ultravioleta, Baños de luz, etc.). Prácticas todos los años en los hospitales de las capitales de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, etc. Consulta de 11 a 1. Uría, 21. Oviedo. Los lunes no hay consulta.

**LUIS F. VEGA**  
MEDICO OCULISTA. Marqués de Santa Cruz, 8, 1.º. Teléfono 1800. Desde el 1.º de Agosto hasta el 10 de Septiembre, consulta los martes, jueves y domingos de diez a una.

**LUIS DE SAN JUAN**  
Campoamor, 30, primero. Especialista piel, sífilis, venéreo. Consulta: de 11 a 1 y 5 a 8.

**Adolfo P. Villapadierna**  
Especialista en enfermedades del aparato digestivo. Fuertes Acevedo, 8. Teléf. 1310. SUSPENDE SU CONSULTA HASTA NUEVO AVISO

**Elias Díaz V. Escalera**  
MEDICO-OCULISTA. Consulta, 10 a 1—Cabo Noval, 5

**SANTIAGO ROMERO**  
Médico Oculista. Plaza Alvarez Acevedo, núm. 8. Teléfono 24-02.—Oviedo. Consulta de 10 a 1.

Lleve sus vestidos irreprochables con el empleo del

## Nettosol

Producto superior, de invención reciente y de un olor etéreo agradable. Done como nuevos en tres minutos los Trajes, Vestidos, Sombreros, Guantes, Corbatas, Encajes, Tapetes de mesa y de Billar, Cueros y Pielos Curtidos, Charreteras, Uniformes y Cuellos, Bordados, Joyas de Oro y de Plata, Pelucas, Medias de Varices, Vendas, Pinturas y Pastrosos.

Su gran superioridad, consiste en que el NETTOSOL disuelve y hace desaparecer en pocos minutos sin dejar el menor olor desagradable las manchas, no solo grasientas, sino también las de Cera, Bujía, Brea, Pintura y Barniz, cosa que no se consigue nunca con ningún otro producto conocido.

## Nettosol

Es producto maravilloso, hace durar los trajes como nuevos, largo tiempo y todos los tejidos aún los más blancos y delicados tanto de hilo como algodón, lana y seda los limpia maravillosamente.

Es de una limpidez cristalina, de una neutralidad perfecta y recomendado para blanquear y limpiar además muy económicamente La Seda, El Raso Blanco, Los Grabados, Dibujos, Planos, Pergaminos y Papeles preciosos, pues los deja como nuevos.

Se vende este producto admirable en todas las Droguerías, a 2'60 y 4'50 pesetas el frasco.

Comprarlo una vez es adoptarlo para toda la vida

De venta en Oviedo: DROGUERIA AZPIRI

## CAJA DE AHORROS

DEL

# Banco Español de Crédito

INTERESES a la vista:  
TRES y MEDIO por CIENTO

Imposiciones y reintegros todos los días laborables durante las horas de Caja.

SUCURSAL en Oviedo:  
PLAZA DE LA CONSTITUCION

**LA MODERNA HUEVERIA.**



Huevos frescos del país garantizados

**LECHERIA**  
Leche pura y garantizada  
Flórez Estrada, 2—Telf. 3408  
Sucursal: Calle Mon, 19 (Travesía de Trascorales).  
OVIEDO

LEA USTED "REGION"

## FOTO AFICIONADO

En «FOTO KLARK», de Gijón, revelamos, positivamos y ampliamos pronto y bien - - - -

14 de ABRIL, 56 (ANTES BEGOÑA)

## VINOS PUROS DE VÍD

AGUSTIN SERRANO—Cosechero — Manzanares  
Vinos selectos para mesa y especiales para Misa

DEPOSITO EN OVIEDO:  
Cándida Cabal San Antonio, 18

# Anuncios por palabras

HASTA 15 PALABRAS  
0,50 PTAS., CADA PALABRA MAS 0,05 PTS

Los anuncios para esta sección se reciben en la Administración de este periódico. Los procedentes de la provincia pueden venir por carta acompañados de su importe en sellos de correos o aviso de giro postal. El pago es adelantado. El timbre de Ptas. 0,10 por inserción a cargo del anunciante.

**Industria y Comercio**

**PINTORES MAS.** Pintura y decoración. Papeles pintados. Publicidad. Fuertes Acevedo, 5. Te

**PAPELES pintados** para habitaciones y cristales. Papeles imitación cuero. Más de 500 dibujos. Blasco Ibáñez, 93 (antes San Bernardo). Teléfono 1229. Gijón.

**ROPAS HECHAS** (caballero y niño). La casa mejor surtida de la provincia es "El Cometa". Pi y Margall, 39. Gijón.

**VENTAS**

**VENDO** camioneta Citroën 6 cilindros 14 pasajeros, casi nueva o cambio por conducción 8 caballos. Informes: Carrocerías Herrero, Gascona, 15.

**SE VENDE** motor eléctrico de 26 H. P. para corriente continua a 220 V., equipado con reóstato regulador de velocidad (800-400 revoluciones por minuto) y cuadro de mármol con interruptor, fusibles y amperímetro. En perfecto estado de presentación y funcionamiento. Dirigirse a la Administración de este periódico.

**SE TRASPASA**, por motivos de salud, comercio acreditadísimo en el mejor sitio Calle Corrida, Gijón, instalación moderna, poca renta. Informes, carta, apartado 139. Gijón.

**SE VENDE** prado de Santo Domingo. Informes, Santa Ana, 2, Oviedo.

**Varios**

**ALQUILO** hotel Prado Picón. Informes Villa Emilia.

**VIAJANTE** procedente de América se ofrece para trabajar en la provincia con buenas referencias. Informes: Comercio de don Marcelino Fernández, Arzobispo Guisasola, número 1.

**BACHILLERATO**, Comercio, Magisterio, Oposiciones, Taquigrafía, Mecanografía, (Método del ciego), INTERNOS, Medicinistas, externos. Informes: Pelayo, 13. Librería.

**SE TRASPASA** confitería en Oviedo, sitio céntrico. Informes: Confiterías de A. Gil. Avilés.

**SE ALQUILA** piso con cuarto de baño en San Juan de Nieva con o sin muebles a 200 m. de la desembocadura de la Dársena y otros 500 de la barra. Informes, Casa Morán, San Juan de Nieva.

**CRONICA.** Nos da a conocer los encantos de la estación calurosa para la generación actual, mediante informaciones gráficas y literarias tan sugestivas como las siguientes: "Cómo se veranea en lo alto de las montañas", con magníficas fotografías de P. Wolff.—"El veraneo en las fincas del interior de Cataluña".—"Los niños en la playa".—"Charlotadas y nocturnas, crónica satírica sobre estas fiestas de verano. Además, publica: "El calvario de los artistas rusos que no pudieron debutar en Madrid".—"Una fotografía de arte", por Manassé. "Aventuras de Lolín y Bobito". "Modas".—"Deportes".—"Actualidades". Compre usted CRONICA: 25 céntimos.

**SE TRASPASA** comercio con muchas existencias en el mejor sitio de Oviedo, por no poder atenderlo. Informes en REGION

**CLASES** alemán, inglés, traducciones. Rúa 14, segundo

**SE ALQUILA** bajo apropiado comercio, oficinas, dos escaparates amplio frente, situado calle Uría, rentando ocho pesetas diarias. Razón: Teléfono 2206.

**QUESO GRUYERE** suizo legítimo marca "EMMENTAL" diez cajitas a seis porciones Pesetas 22,50 por Giro postal. Senhäuser, Valverde, 47, Madrid

**SE DESEA** ama de cría con referencias inmejorables. Sr. Masaveu. Magdalena, 15. Oviedo.

**CHOCOLATES** probad los más exquisitos, finos e insuperables de la Reformada Fábrica "La J. G. A." Travesía García, 2. Teléfono 23-25. José Blanco González. Gijón.

## LO QUE DICE LA PRENSA

### "El Sol"

Trata de los incendios de Andalucía y afirma que varios representantes de las provincias andaluzas han manifestado que, a pesar de las manifestaciones oficiales, son exactas las afirmaciones de los señores Aranda y Fernández Castiello. Añade que una sobresaliente figura socialista que no cita ha hecho el siguiente comentario:

"Esos incendios no tienen importancia. Se trata en todo caso de pequeñas iluminaciones verbeneras."

También comenta que mientras Prieto impulsa la construcción de enlaces ferroviarios está a punto de cerrarse una fábrica siderúrgica.

### "La Libertad"

Pregunta si funciona el Parlamento, cuya situación es "verdaderamente anómala, desconsoladora. Como el Gobierno no precise de momento los votos de la mayoría para salvar un peligro inminente, los diputados gubernamentales se ranean tranquilamente y las Cortes no legislan porque no hay número suficiente de legisladores para tomar acuerdos".

A continuación se refiere a los problemas planteados en Ifni y en la provincia de Cádiz, a causa de los incendios, asuntos que, por lo visto, no preocupan al Gobierno, y si algún ingeniero diputado se cree en el caso de interpelar a los gobernantes sobre problemas vivos e inquietantes o sobre los hechos graves, queda sin contestación y en ridículo.

### "El Debate"

Trata del corporativismo portugués en su fondo y analiza el parecido con el fascio italiano y sus diferencias y ventajas sobre él. Porque más que una copia fiel es una adaptación al espíritu lusitano y es menos radical que algunas disposiciones fascistas. Es ésta una labor de síntesis que se esfuerzan ahora en realizar casi todos los pueblos hartos de las luchas civiles que el marxismo y el liberalismo sentaron como normas fundamentales de su sistema.

### "El Liberal"

Trata la cuestión de Andorra y dice que sus simpatías están en este punto con el Obispo de Seo de Urgel, a pesar de su laicismo, de anticlericalismo y del perfil de la República, amiga siempre de la francesa, su aliada natural y su hermana mayor.

También dice que la Reforma agraria es la emancipación del proletariado camésino, y amenaza: "Desventurados los que se opongan a ella".

Por último afirma que, como no hay locales suficientes para los centros de enseñanza que se van a crear para sustituir a los religiosos, habrá que inventarse de los edificios de las Ordenes religiosas para dedicarlos a estos fines.

### "Ahora"

Comenta el incendio de los campos andaluces y comenta una frase del actual ministro de la Gobernación, "que la cosecha es sagrada". El Gobierno debe preocuparse de poner término a los incendios que la destruyen.

### "La Nación"

Comenta la situación política diciendo que la oposición está en la calle. "Jamás la vida pública española fué tan desenfadada como en los tiempos presentes. Ni en los tiempos más calamitosos de la vieja política, cuando aparecía en voga la "verocracia", se puede

advertir un ambiente tan descocado como el de ahora".

Sigue diciendo que no se atiende, ni se escucha, ni se respeta a las clases sociales apartadas de los mangoneadores, mientras el país ve con asombro que no van a cambiar dos pesetas viven con lujo y opulencia. Con mayor alarde que el que pudo hacer cualquiera de los viejos políticos. Termina diciendo que no hay oposiciones, pues los radicales no la hacen y a las derechas les falta número. La única oposición está en la calle y es necesario recogerla para salvar a la nación del desastre definitivo.

### "Heraldo de Madrid"

Recuerda a los republicanos españoles que se acerca el momento de la elección de los vocales para el Tribunal de Garantías. Les aconseja de esta forma: "Recuerden sobre todo que la caverna se agita febrilmente soñando con la rectificación de gran número de leyes que considera atentatorias al libertinaje de sus egoísmos y de sus furias reaccionarias".

Después de aconsejar la unión y la concordia republicanas sigue diciendo: "No hay, no puede haber intereses locales ante la posibilidad de un riesgo para la legislación republicana, legítimo orgullo nuestro y admiración de los demócratas de todo el mundo. La caverna se agita porque vislumbra una oportunidad. Republicanos, en guardia."

### "Diario Universal"

Dedica casi todo el número a la muerte del doctor Cortezo.

### "Luz"

Trata del conflicto surgido en Andorra, y dice que está bien que los andorranos cambien de régimen como les parezca y las dos soberanías deben prestarle apoyo en las justas peticiones. Pero no se admite que Francia intervenga con más derechos que España, amparándose en que el copríncipe español, por ser mitrado, sólo debe preocuparse de asuntos espirituales.

### "La Epoca"

Con el título "Los valores nuevos" comenta unas declaraciones de don Francisco Bergamín, en las que dice, en el régimen nuevo, no han surgido hombres nuevos y se corrobora diciendo que a los gobernantes les ha faltado capacidad y les ha sobrado sectarismo. Termina diciendo: "No busquen los mayores adversarios del régimen entre los enemigos; quédense ellos con el premio del concurso porque son los que a fuerza de rencores y torpezas les están infringiendo mayor daño".

## EL FASCISMO NO ADMITE PRIVILEGIOS

## No es la reconquista del Poder por los acomodados

SAN SEBASTIAN.— El periódico "Las Noticias" publica una entrevista con don José Antonio Primo de Rivera, el cual dice que el fascismo no es ni puede ser la reconquista del Poder por las clases acomodadas. El fascismo no admite privilegios más que en razón del servicio que se preste a la Patria.

## NOTA GRAFICA DE ACTUALIDAD



El diputado señor Rodríguez Piñero, que por haber dado a conocer la situación producida por los incendios de fincas en la provincia de Cádiz está siendo objeto de durísimos ataques por parte de las fuerzas gubernamentales. (F. archivo REGION)

## FIGURAS DE LA PANTALLA



Irene Junne, genial protagonista de la película "Trece mujeres", en la que, su esvivente triunfo sobre trece rivales que anteriormente la habían despreciado. (Foto A. REGION)

## UNA ANECDOTA

### Megalomanía fracasada

Llegó don Ramón María del Valle-Inclán a Roma para tomar posesión de su cargo de director de la Academia Española de Bellas Artes, con el aire solemne y magnífico de un príncipe. La noche de su llegada ordenó al secretario:

—Presénteme usted a la servidumbre.

Ante él comparecieron dos únicos criados vestidos con raídas libreas. ¡Y lo más extraordinario!, a la mañana siguiente le despertaron a las siete diciéndole:

—Señor director: Haga usted el favor de levantarse, porque hay que lavar las sábanas y es preciso que estén secas para la noche...

## Sociedad

### VIAJES

Regresó de París, en viaje de novios, el culto abogado del Ilustre Colegio de Oviedo, don Valentín Silva Melero y su distinguida esposa Obdulia González Delgado.

—Salió para Teverga el Conde de Agüera con su distinguida esposa y bella hija.

—Se encuentra en Gijón el ex gobernador civil de Zaragoza, don Rafael Fernández Cobos, con sus distinguidas hermanas.

—Pasó el día de ayer en Gijón el joven abogado don Juan Luis Beltrán.

—Saludamos en Oviedo al médico leonés don Ernesto Mendoza.

—Se encuentra pasando unos días en Grado el distinguido estudiante don Rafael de Moutas y Merás.

—Regresó de Barcelona el propietario don Esteban Suárez García.

—De Villahermos el culto abogado don Manuel Grande Cobián.

—Después de pasar unos días

## MERMELADAS ULECIA

en la Carrera, regresó a Oviedo nuestro querido amigo el culto letrado don Santos Moreno Rozada.

—Regresó de Luanco el joven abogado don Rafael Durandesea.

—Salió para Madrid, después de pasar una temporada al lado de su hermano, doña Araceli Rael.

—Para Luarca, donde pasarán una temporada, don Braulio Martínez, su esposa doña Gloria Menéndez Coronas y su simpático pene.

—Regresó de París el joven doctor en Derecho y en Filosofía y Letras don Rafael Quirós Isla.

—De Villamanín, el aventajado alumno de Leyes don Carlos Oregas Cansejo.

—Después de pasar una temporada en Las Caldas, regresó a su casa de Peña Rubia (Langreo), el ex alcalde de Langreo don Francisco García y su distinguida esposa.

De Madrid ha llegado a Salinas el Redactor de "Prensa Gráfica" don José Montero Alonso acompañado de su distinguida señora.

## NO DESAPARECERA EL PASEO DE RECOLETOS

### Se trata de ampliar la calzada central

MADRID.—En el Ministerio de Obras públicas facilitaron una nota en la que se dice que, como que las obras de la estación central algunos periódicos han afirmado que se instalará en Recoletos, hará que desaparezca este paseo, han de hacer constar que las obras de dicha estación no modificarán la estructura actual de esa avenida, ni siquiera originarán trastornos al tráfico durante su ejecución.

Sin embargo, el ministro se ha puesto al habla con el Ayuntamiento madrileño, pues cree oportuno proceder al estudio de algunas variaciones, como una ampliación de la calzada central, a base de suprimir las dos laterales.

Estas indicaciones se le hicieron al Ayuntamiento de Madrid que es, en definitiva, a quien corresponde ejecutarlas para que si se toma un acuerdo en ese sentido los trabajos se realicen simultáneamente con mutuas ventajas económicas y menores molestias para el público.